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Събитията през последните две

години, включително глобалната пандемия от COVID-19,
ескалацията на войната в Украйна и последвалият поток от
бежанци, както и множеството бежански и мигрантски потоци и
глобалният икономически спад, имаха опустошително
въздействие върху децата и семействата в региона на Европа и
Централна Азия (ECAR). Пандемията от COVID-19 привлече
вниманието върху задълбочаващите се неравенства в региона,
особено достъпа до услуги като качествено образование и
здравеопазване. Децата от бедни семейства и/или
малцинствени етнически общности, децата с увреждания,
живеещите в институционална грижа и центрове за задържане,
децата, засегнати от конфликти, както и децата бежанци и
мигранти продължават да са сред тези в най-неравностойно
положение.

Макар COVID-19 да спря международните движения на

населението по време на локдауните, те се повишиха отново с

ескалирането на конфликтите и настъпването на нови кризи,

като хуманитарната криза в Афганистан, която доведе до

приток на бежанци към съседните държави в Централна Азия.

Ескалацията на войната в Украйна доведе до най-голямото

разселване на населението в Европа след Втората световна

война. Около 7,9 милиона бежанци от Украйна прекосиха

Европа, а 4,8 милиона украинци се регистрираха за временна

закрила или подобни национални схеми за закрила в Европа.1

Над две трети от бежанците от Украйна са жени и деца.

Изменението на климата продължава да представлява

сериозна заплаха. Рекордните горещи вълни и горските

пожари в региона през 2022 г. предвещават предстоящи

катастрофи.

Въпреки предизвикателствата националните системи в

региона – като образование, здравеопазване, закрила на

детето и системи за социално подпомагане – биха могли и

трябва да отговорят на нуждите на всяко дете, особено на

най-уязвимите. Интервенциите за подпомагане на деца в риск

от бедност и социално изключване не само са в съответствие с

Конвенцията за правата на детето (КПД), но са и стабилна

инвестиция в бъдещето и ще повишат производителността на

държавите. Освен това, докато войната в Украйна взема своите

жертви, заплахата от нови огнища на варианти на COVID-19 или

други пандемии все още е налице и влиянието на изменението

на климата се разгръща, тези интервенции са необходими

повече от всякога.

Съдържанието на този доклад е организирано в съответствие с

наскоро разработената Рамка за мониторинг на правата на

детето в Европа и Централна Азия. Рамката обхваща пет

основени области на правата на детето, допълнително

разделени на специфични подобласти. Тя включва и областта

Правата на децата – обстановка и управление (която обхваща и

избрани общи мерки за прилагането на КПД) и пет

взаимосвързани измерения или групи. Поради липса на данни и

информация за някои подобласти, напр. свободното време и

културата, те не са разгледани в доклада. Докладът използва

данни и анализи от различни източници, включително базата

данни на ECAR TransMonEE за деца, изследователски доклади,

статии, публикувани онлайн, и международни бази данни.
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COVID-19 и последствията
за децата

От март 2020 г. пандемията от COVID-19 преобразява света,

водейки до резки промени в политическата,

икономическата и обществената динамика. Образованието

на цяло едно поколение деца беше прекъснато.2 Учебните

пропуски са по-големи от очакваното и неравенствата

вероятно ще приемат нови форми.3 Затварянето на училища

в ECAR засегна близо 50 милиона деца в 20 държави по

време на първите национални локдауни през март 2020 г.

Широко разпространеното затваряне на училища през

2020 г., когато повечето министерства на образованието

внедриха дистанционно обучение, изведе на преден план

цифровото разделение. Липсата на достъп до дигитални

инструменти означаваше, че в световен мащаб всеки трети

ученик няма достъп до обучение.4

В региона чувството за изолация по време на локдауните и

затварянето на училищата беше особено силно за най-

бедните деца, тези с увреждания, децата в институционална

грижа и местата за задържане, както и децата от някои

етнически малцинства. Пандемията извади наяве и

значителни пропуски и неравенства в достъпа до безопасна

вода, адекватна санитарно-хигиенни условия и хигиенни

услуги и съоръжения, особено в училищата и здравните

заведения в селските райони в Кавказ и Централна Азия. По

оценка на УНИЦЕФ по време на пика на затварянето на

училищата,в Европа и Централна Азия всеки трети ученик не

е бил достигнат с цифрово или излъчвано по

радиото/телевизията дистанционно обучение. Броят на

уязвимите учащи, които са се включили в цифрово и

дистанционно обучение, вероятно би бил още по-нисък.5

Макар за гарантиране на безопасното отваряне на

училищата да е осигурена интензивна подкрепа, в края на

2020 г. 26,6 милиона деца остават засегнати от частично

затваряне на училища.

Прекъсванията вследствие COVID-19 не бяха равномерно

разпределени и засегнаха най-уязвимите деца и семейства,

особено деца със затруднение в развитие и/или

увреждания, изложени на риск от увреждане, от семейства с

нисък социално-икономически статус, живеещи със самотни

родители и деца от отдалечени райони. Прекъсванията

изложиха малките деца на риск от изоставане, тъй като те

и полагащите за тях грижи лица често не получаваха

адекватна подкрепа, нито имаха достатъчно ресурси, знания

и умения, за да се приспособят към промените,

предизвикани от извънредната ситуация. Освен това

социалната изолация се отразява на емоционалното

състояние на членовете на семейството. По време на

пандемията тежестта на отговорността за полагане на грижи

беше непропорционално по-висока за жените, особено

вследствие затварянето на предучилищни заведения и други

заведения за детски грижи, предвид ролята им на основни

полагащи грижи лица при болест.

Като цяло COVID-19 доведе до нарастващи нива на детска

бедност, малтретиране на деца, сексуално и основано на

пола насилие и нарастваща честота на влошено психично

здраве.6 COVID-19 повиши уязвимостта сред децата, особено

деца от семейства на мигранти и търсещи убежище, деца в

конфликт със закона, деца от ромски семейства, деца от

домакинства с един родител, деца от домакинства, които

получават гарантирана минимална помощ (ГМП), деца от

уязвими домакинства, които не са формално в системата за

социална защита, и деца с увреждания (УНИЦЕФ, Оценка в

реално време /RTA/7 2022 г.). Освен това покритието на

животоспасяващи ваксини е намаляло във всеки регион по

света – най-големият устойчив спад на детските ваксинации

от близо три десетилетия.

Подрастващите и младежите са сред най-засегнатите

социално от пандемията, тъй като тя не само прекъсва

тяхното обучение, но и повишава нивата на стрес и води до

масови загуби на работни места, непропорционално усетени

от жените и младежите.8 Над 15 000 юноши и млади хора,

участвали в проучвания в целия регион, съобщават, че

пандемията ги е оставила с негативна представа за

икономическите им перспективи.9 От друга страна,

юношите са сред най-подготвените да се адаптират към

рязкото преминаване от реални към виртуални

пространства.
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Информацията и данните в доклада представят целия регион,

когато това е възможно. В зависимост от наличността на данни

и разликите в системите за наблюдение, обаче, се прави

позоваване на подрегиони или държави от ПДС* на УНИЦЕФ.

По-долу е даден списъкът на държавите в региона, като

държавите от ПДС на УНИЦЕФ са посочени в курсив.

Западна Европа

Андора, Австрия, Белгия, Кипър, Чехия, Дания, Естония,

Финландия, Франция, Германия, Гърция, Светия престол,

Унгария, Исландия, Ирландия, Италия, Латвия, Лихтенщайн,

Литва, Люксембург, Малта, Монако, Нидерландия, Норвегия,

Полша, Португалия, Сан Марино, Словакия, Словения, Испания,

Швеция, Швейцария и Обединеното кралство.

*ПДС се отнася до програмния документ за страната, който е одобрен от Изпълнителния съвет на УНИЦЕФ.

**Това название не засяга позициите по отношение на статута и е съобразено с Резолюция 1244 на Съвета за сигурност на ООН и становището на Международния съд 
относно обявяването на независимост от страна на Косово

Източна Европа и Средна Азия

Албания, Армения, Азербайджан, Беларус, България, Босна и

Херцеговина, Хърватия, Грузия, Казахстан, Киргизстан,

Косово**, Черна гора, Северна Македония, Република Молдова,

Румъния, Руска федерация, Сърбия, Таджикистан, Турция,

Туркменистан, Украйна и Узбекистан.

ВЪВЕДЕНИЕ 11 

Рамка за мониторинг на правата на детето в Европа и Централна Азия

Права на деца – обстановка и управление

Демографски данни и 
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Достъп до образование и участие
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Глава 2. Правата на децата – обстановка и управление

©
 U

N
IC

EF
/U

N
0

4
6

5
3

1
4

/P
an

ci
c

ПОЛОЖЕНИЕТО НА ДЕЦАТА В ЕВРОПА И ЦЕНТРАЛНА АЗИЯ12 



Демографски данни

През последните години раждаемостта и смъртността са

намалели в региона, като международната миграция се

превръща във важен определящ фактор за промяната на

населението с огромни последици за състоянието на правата

на детето.10

През 2021 г. в ECAR живеят 197 милиона деца. Приблизително

92 милиона деца живеят в Западна Европа (18% от цялото

население), 78 милиона в Източна Европа (22% от общото

население) и 27 милиона в Централна Азия (36% от общото

население).11 Делът на децата от общото население варира

между 15% (Монако) и 42% (Таджикистан). В региона живеят

приблизително 160 милиона млади хора (10 – 24 години).

Ромите са най-значимото етническо малцинство в Европа. От

приблизително 10 до 12 милиона роми, живеещи в Европа,

около 6 милиона са граждани или жители на ЕС. За съжаление,

въпреки правната рамка за предотвратяване на

дискриминацията в държавите членки на ЕС, много роми все

още са жертви на предразсъдъци и социално изключване12.

Приблизително 11 милиона деца с увреждания на възраст от 0

до 17 години живеят в Европа и Централна Азия, което

представлява 6% от всички деца.13 Цифрата е 5,1 милиона в

държавите от ПДС на УНИЦЕФ.14 В повечето държави и райони

делът на децата с увреждания е значително по-висок в

най-бедните домакинства. Най-често срещаните функционални

затруднения варират според възрастта на детето;

психосоциалните затруднения обаче преобладават във всички

възрасти. Много деца с функционални затруднения имат

признаци и на тревожност или депресия.15

Тоталният коефициент на плодовитост (TFR) е 1,7 деца на жена

през 2021 г., под коефициента на демографско заместване – 2,1

живородени на жена. Все пак цифрите варират, като пет държави

от Централна Азия са с по-висок TFR (2,7 – 3,2), докато TFR на

Грузия е 2,1, а този на Турция – 1,9.

Албания и Андора са с най-ниския TFR в региона – 1,1, следвани

от Малта (1,2), Украйна (1,3), Италия (1,3), Кипър (1,3) и Босна и

Херцеговина (1,4).16

Макар да е постигнат напредък в преодоляването на различията

в очакваната продължителност на живота при раждане между

държавите в региона, различията остават, а през 2020 и 2021 г.

напредъкът се забавя заради COVID-19. Например между 2001 и

2021 г. очакваната продължителност на живота при раждане се е

увеличила със 7,5 години в Таджикистан и с пет години в

Казахстан и Узбекистан, но само с по-малко от една година (0,6) в

Северна Македония.17 През 2021 г. очакваната продължителност

на живота при раждане варира от под 69 години в Република

Молдова до 86 години в Швейцария.18

Годишният прираст на населението в региона е 0,05% в

сравнение с глобалния прираст на населението от 0,8% през

2021 г., въпреки че като цяло числото прикрива значително

разнообразие в региона.19 Между 2000 и 2020 г. населението е

намаляло в 17 държави в региона, предимно в Западните

Балкани и Източна Европа. Растежът е най-висок в Таджикистан

(2,0%) и Люксембург (1,7%).20

Фигура 1: Годишен темп на нарастване на населението – процентна промяна между 2000 и 2020 г.
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Източник: Детски фонд на ООН, „Състоянието на децата по света през 2021 г.: Моите мисли: насърчаване, опазване и грижа за психичното здраве 

на децата“, УНИЦЕФ, Ню Йорк, октомври 2021 г. https://www.unicef.org/reports/state-worlds-children-

2021?utm_source=referral&utm_medium=media&utm_campaign=sowc-web
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1 Коефициентът на нетната миграция е разликата между броя на имигрантите (хора, идващи в дадена област) и броя на емигрантите (хора, напускащи дадена област) през цялата година. Когато броят на имигрантите е 
по-голям от броя на емигрантите, се отбелязва положителен коефициент на нетна миграция.

Политическа икономика

Фискалното пространство представлява гъвкавостта на

правителството при избора му на разходи и показател за

финансовото благосъстояние на правителството.

Непрекъснатите инвестиции в децата могат да оформят

дългосрочното здраве, стабилност и просперитет на

обществото. През 2020 г. показателят ЦУР 17.1.1 за общите

държавни приходи като дял от БВП в региона е между 17 и 54%.

Държавите, заемащи първите пет места, са Норвегия (54%),

Дания (53%), Франция (52%), Финландия (51%) и Белгия (50%).

Най-ниско са били Казахстан (17%), Ирландия (22%), Албания и

Узбекистан (26%). В допълнение, първите три държави по

индекс на човешкото развитие (ИЧР) са Норвегия, Ирландия и

Швейцария, а най-долните три са Таджикистан, Киргизстан и

Туркменистан. Оценката за безработицата като процент от

общата работна сила през 2020 – 2021 г. варира между 3%

(Полша) и 11% (Черна гора).

Миграция и разселване

Нетната миграция между 2015 и 2020 г. е висока; в някои

случаи децата са пътували със семействата си, друг път сами

или са оставали, ако родителите им и полагащите грижи за тях

лица са търсели работа в чужбина. През този период

най-високите коефициенти на положителна нетна миграция1 са

в Люксембург (16.3 на 1000 души от населението), Австрия

(7.2), Германия (6.6) и Швейцария (6.1). През същия период

най-високите коефициенти на отрицателна нетна миграция на

1000 души от населението са в Литва (11.6), Латвия (7.6), Босна

и Херцеговина (6.4) и Албания (4.9).21
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В световен мащаб броят на лицата, които мигрират вследствие

на конфликти, климатични промени и несигурност на

прехраната се е увеличил значително. Към 2021 г. Турция вече

приютява най-големия брой бежанци от Сирия, над 3.6

милиона, включително 1.7 милиона деца, и 320 000 бежанци и

търсещи убежище лица от други националности, от които поне

140 000 са деца.22

През 2021 г. ЕС съобщава и че 551 020 нови търсещи убежище

лица (кандидати за първи път) са подали молба за

международна закрила. Близо една трета от тях са деца

(173 550), което е увеличение от 29% спрямо 2020 г. (134 725).

Германия, Франция, Австрия, Испания, Белгия и Гърция

регистрират най-висок брой нови молби за убежище от деца,

като са приели над две трети от всички деца, кандидатстващи

за първи път за убежище в Европа.23

Непридружените и отделените от семействата си деца бежанци

са особено уязвими. През 2021 г. 19 995 непридружени и

отделени от семействата си деца са подали молби за убежище в

ЕС. Около 41% от всички нови деца, търсещи убежище, са

момичета, които са изложени на повишен риск да станат обект

на трафик на хора и да претърпят малтретиране и експлоатация

по време на пътуванията си и след тях.24 Все още

няма достатъчно пълна информация относно профила на

непридружените и отделени от семействата си деца, търсещи

убежище в Европа, включително тяхното разпределение по

възраст и пол, тъй като събирането и анализът на дезагрегирани

национални и регионални данни са ограничени.25 Тази

информация е от съществено значение за осигуряване на

адекватно програмиране и предоставяне на услуги.
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Фигура 2: Дял на децата, кандидатстващи за убежище, които са били придружени/непридружени през 2021 г. в държавите от 
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Забележка: изчислението се основава на точни цифри (не са закръглени). За Литва и Португалия са използвани данните от 2020 г. за непридружени 

непълнолетни лица. Статистическите данни за кандидатите за убежище, считани за непридружени непълнолетни, представени в стати ята, се 

отнасят до възрастта на тези непълнолетни, приети от националния орган, предоставящ убежище. В случай че националният орган извършва 

процедура за оценка на възрастта, посочената възраст е тази, определена от процедурата за оценка на възрастта.

Източник: База данни на Евростат, осъществен достъп на 12 юли 2022 г.

През 2021 г. националните органи в ЕС са издали 150 975

първоинстанционни решения по молби за убежище на деца. От

тях 60% са положителни решения – с 1% повече, отколкото през

2019 г. Германия (38%), Франция (20%), Гърция и Испания (по 8%)

са издали две трети от всички първоинстанционни решения по

молби за убежище на деца.

Като изключим безпрецедентната ситуация през 2022 г. след

войната в Украйна, повечето деца и семейства на бежанци и

мигранти пристигат в Европа по балканския и

средиземноморския маршрут. Броят на новите бежанци и

мигранти продължава да нараства вследствие на конфликти и

политически кризи, социално-икономическите последици от

войните и пандемията, несигурност на прехраната и

въздействието климатичните промени, което допълнително

натоварва капацитета на приемащите ги правителства да

поддържат равен достъп до качествени основни услуги. Липсите

включват помещения за настаняване и санитарни условия,

здравни услуги и услуги за защита, възможности за обучение,

мерки за предотвратяване и справяне с насилието, основано на

пола, и грижи и подкрепа за непридружени и отделени от

семействата си деца.

Наблюдава се нарастваща ксенофобия и дискриминация срещу
бежанците въз основа на религия, националност и етническа
принадлежност в целия регион.26

Освен това ограниченията за движение и правилата за карантина,

свързани с COVID-19, създадоха още повече предизвикателства за

децата бежанци и мигранти, особено за непридружените деца,

които имаха нужда от достъп до закрила, здравеопазване и

образователни услуги.

Сред най-уязвимите в света са хилядите деца на чуждестранни

бойци, много от които идват от Централна Азия, изнемогвайки в

лагери, центрове за задържане или сиропиталища в Сирия, Ирак

и другаде. Тези деца живеят в ужасяващи условия сред постоянни

заплахи за тяхното здраве, безопасност и благосъстояние, с малко

семейна подкрепа.

Макар повечето да са с майките си или хората, които се грижат за

тях, много от тях са сами.27 Тези деца са двойно отхвърлени,

стигматизирани от своите роднини и общности и отбягвани от

своите правителства. Те са изправени пред огромни правни,

логистични и политически предизвикателства при достъпа си до

основни услуги или при завръщането си в държавите си на

произход. Някои държави в региона обаче репатрираха деца,

граждани на тези държави, от Сирия през последните две години.
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Украйна – въздействието на войната върху децата

Продължаващата война в Украйна засили хуманитарните

нужди, а децата и техните семейства страдат от тежки

последици. В началото на 2023 г. в Украйна има над

17,6 милиона души (приблизително 3,2 милиона деца) и

9,7 милиона души (включително около 3,9 милиона деца) в

държавите, приемащи бежанци.28 Много деца са загубили

членове на семейството си, приятели, дома си, училището,

места за отдих и достъп до жизненоважни услуги,

включително здравеопазване и чиста вода. Службата на

Върховния комисар по правата на човека (СВКПЧ)

съобщава, че между 24 февруари 2022 г. и 2 януари 2023 г.

6919 цивилни (429 деца) са убити, а 11 075 са ранени. Броят

на загиналите продължава да расте. Освен това 7 милиона

украинци са разселени в Украйна.29

Около 1,5 милиона деца в страната вероятно са станали

свидетели на травмиращи събития и са претърпели

емоционален стрес и са изложени на риск. Необходимостта

от непрекъснати услуги за психично здраве и

психосоциална подкрепа е жизненоважна.30 Макар всички

деца да са уязвими, някои са изложени на по-голям риск,

особено децата в зони на конфликти, децата с увреждания,

децата в институционална грижа, децата, които са били

разселени, и децата бежанци.

Децата, бягащи от войната, са изложени на висок риск от

отделяне от семейството, насилие, малтретиране,

сексуална експлоатация и трафик, особено момичетата и

децата с увреждания. Преди войната най-големият брой

деца в институции в Европа е бил в Украйна. С

ескалирането на войната десетки хиляди деца от домове

за грижи биват върнати при семействата си, често без

подкрепата и закрилата, от която се нуждаят. Хиляди

други остават в институциите или са преместени във или

извън страната, но са изправени пред огромни

предизвикателства. Те са изложени на по-голям риск от

смърт или нараняване, тъй като може да нямат достъп до

животоспасяваща информация или хуманитарна помощ.

По изчисления на УНИЦЕФ всяко пето вътрешно разселено

лице в Украйна има изоставане в развитието или

увреждане, а почти половината от децата от институции

са деца с увреждания.

Войната разрушава гражданската инфраструктура на

Украйна и пречи жизненоважни услуги да достигат до

тези, които се нуждаят от тях.
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Световната здравна организация (СЗО) потвърди, че до

22 декември 2022 г. е имало 763 атаки, които са засегнали

здравни заведения.31 В някои райони има ограничен или

никакъв достъп до лекарства, здравни заведения или

здравни работници. Освен това COVID-19 продължава да

стои като заплаха и уязвимите групи са изложени на

повишен риск от тежко заболяване и смърт, тъй като

нивото на ваксинация остава ниско, особено сред

уязвимите групи от населението.
От март 2022 г. около 16 милиона души в Украйна се

нуждаят от помощ за вода, санитарно-хигиенни условия и

хигиенни услуги.32 Липсата на вода или лошото качество на

водата може да причини заболявания, включително

холера и други диарийни заболявания, които могат да

застрашат живота на уязвимите, особено децата под пет

години, и да причинят други сериозни заболявания и

кожни инфекции. Освен това много хора трябва да живеят

в претъпкани помещения, за да избягат от

бомбардировките, без подходящи санитарни условия и в

условия, при които добрата хигиена е предизвикателство

или дори невъзможна.

По приблизителна оценка, от февруари 2022 г.

5,7 милиона деца в училищна възраст се нуждаят от

образователна подкрепа.33 По оценка на ООН към

август 2022 г. 1 от 10 училища е било повредено или

разрушено.

Образованието на повечето деца зависи от онлайн

обучението; липсата на достъп до технологии, интернет

връзка и електричество обаче означава, че много ученици

не могат да учат. Вследствие затварянията, свързани с

пандемията и с войната, в Украйна вероятно ще се

акумулират повече от над една година пропуски в

образованието. Според оценката на базата данни за

хармонизираните учебни резултати (ХУР), този период на

затваряне на училища може да доведе до падането на

Украйна от 481 на около 451 пункта, под държавите с

най-ниски резултати в региона.34 По оценка на Световната

банка дългосрочният ефект може да бъде значителен, с

бъдещи загуби на доходи от над 10% годишно на ученик.35

Дори достъпът до храна е трудност. По оценка на

Световната продоволствена програма (СПП) през август

2022 г. един от трима души в Украйна няма достатъчно

храна, а в някои райони в източната и южната част на

страната – дори един от двама.36 Освен това, тъй като

Украйна е една от основните житници на планетата,

световните цени на храните скочиха. Въпреки това се

полагат международни усилия за износ на зърно от Украйна

за най-нуждаещите се държави.

1 *Евростат, Бенефициенти на временна закрила, осъществен достъп на 10 януари 2023 г.
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Към ноември 2022 г. 3,5 милиона украинци са се възползвали

от временна закрила в страните от ЕС и ЕАСТ, около

1,3 милиона от които са били деца.* Положението на

бежанците остава сложно, непредвидимо и тежко. Закрилата

остава сериозен проблем; разселените деца и жени са

изложени на висок риск от насилие, малтретиране, трафик и

сексуална и трудова експлоатация, докато търсят безопасност

далеч от дома.

Тези, които страдат от травма, непридружени, отделени от

семействата си и/или преместени от институционални

заведения за грижи остават силно уязвими. Над 70% от децата

не са официално записани в училище,37 а здравните системи в

приемащите страни вече са претоварени. Икономическото

въздействие на войната и нарастващата инфлация увеличиха

детската бедност в приемащите страни и в по-широкия

регион с 19%, тласкайки още 4 милиона деца към бедност.38

Продължителното разселване стопява спестяванията на

мнозина, а зимата носи значителни финансови нужди,

особено за отопление и топли дрехи. Растящите цени на

енергията и храните допълнително ограничават

възможностите на правителствата и приемащите общности да

действат като домакини и да предоставят услуги. Енергийната

и зърнената криза въздейства и върху приемащите общности,

влияейки на тяхната солидарност и социално сближаване.

Много държави продължават да приемат значителен брой

бежанци и мигранти, бягащи от други конфликти, с различия в

достъпа до услуги между различните групи бежанци,

включително ромските общности.
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Държавите от ECAR са приели предимно основните
международни инструменти за правата на човека – всички
нации са ратифицирали или са се присъединили към
Конвенцията за правата на детето (КПД); всички с изключение
на Лихтенщайн и Светия престол са ратифицирали Конвенцията
за правата на хората с увреждания и всички с изключение на
Светия престол са ратифицирали или са се присъединили към
Конвенцията за премахване на всички форми на
дискриминация срещу жените.

Във Факултативния протокол към Конвенцията за правата [на

детето] относно процедурите за комуникация (OPIC-CRC) се

признава, че децата имат право да обжалват пред

международен механизъм, специфичен за тях, когато

националните механизми не успеят да се справят ефективно с

нарушенията. В региона само 11 от 22 държави от ПДС на

УНИЦЕФ са ратифицирали OPIC-CRC, а именно Албания,

Армения, Босна и Херцеговина, Хърватия, Грузия, Турция,

Украйна, Черна гора, Северна Македония, Румъния и Сърбия.

В целия регион 37 държави са ратифицирали Конвенцията на

Съвета на Европа за превенция и борба с насилието над жени и

домашното насилие – основният регионален договор,

защитаващ жените и момичетата от основано на пола насилие.

Турция се е оттеглила от Конвенцията. Азербайджан и Руската

федерация нито са я подписали, нито са я ратифицирали, а седем

държави са я подписали, но не са я ратифицирали, а именно

Армения, България, Чехия, Унгария, Латвия, Литва и Словакия.39

Липсва изчерпателна информация за структурата,

функционирането, ресурсите и въздействието на съществуващите

органи за координиране и мониторинг на правата на детето.

Повечето държави от ПДС на УНИЦЕФ са създали някаква форма

на държавен орган за координиране и мониторинг на правата на

детето, като междусекторните комисии или съвети за децата са

най-често срещаните модели. Въпреки това степента, в която тези

органи постигат ефективна и устойчива координация и

наблюдение, зависи от няколко фактора, като тяхното

позициониране и председателство, членство, мандат, програмни

документи, човешки и финансови ресурси и нормативна база.

Определянето на ясен мандат и достатъчно финансови и човешки

ресурси на тези органи е задължително.
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Обществени разходи за децата

Националните планове и бюджети са най-основените

инструменти за устойчиво реализиране на правата на децата и

създаване на условия децата да реализират пълния си

потенциал. Тези планове и бюджети определят ресурсите,

които държавата се ангажира да инвестира в деца и младежи,

а вътрешните приходи играят основната роля във

финансирането, допълнени от помощ за развитие,

безвъзмездни средства, заеми и други източници.

Все още обаче не е възможно да се представи цялостна

картина на обществените разходи за деца в региона. Това е

така, защото бюджетните класификации и системите за

отчитане все още не са пригодени да предоставят редовно

информация за тези услуги и възрастови групи. Държавите от

Европейския съюз (ЕС) са най-напреднали, с данни, разбити по

вид услуга.40 В държавите от ПДС на УНИЦЕФ, УНИЦЕФ разшири

подкрепата си, за да даде възможност за бюджетиране за

деца, включително за прилагането на методологията за

измерване на държавните разходи, насочени към децата.

Повечето обществени разходи за деца са вложени в

социалните сектори: здравеопазване, образование и социална

закрила. Според най-новите налични данни за държавите от

ПДС на УНИЦЕФ средните разходи в социалните сектори са

еквивалентни на приблизително 24% от БВП, като

здравеопазването е 3,5% (2018 г.),41 образованието е 4%

(2017 г.),42 а социалната закрила е 17,4% (2020 – 2022 г.).43

Тези стойности са по-високи от средните за други региони, макар

че включват далеч по-широкообхватни разходи от тези за деца и

младежи. За социална защита например през 2017 г. държавите

от ЕС са похарчили малко над 300 милиарда евро за

семейни/детски надбавки, което възлиза на 2,3% от БВП, което

се равнява на 7% от всички разходи за социални помощи.44

Държавите от ПДС на УНИЦЕФ мобилизираха значителни ресурси

за обществения отговор на COVID-19. За обществения отговор на

COVID-19 тези държави са отделили средно 4,5% от БВП, като

половината от държавите са се ангажирали в диапазона от 2 – 7%

от БВП. Фискалният натиск и преминаването към управление на

периода след пандемията означават, че социалните разходи ще

бъдат изложени на риск. Възстановяването ще бъде

неравномерно в целия регион в зависимост от мащаба на

икономиките и адекватността на фискалните реакции.45 УНИЦЕФ

вярва, че в тази фаза защитата на социалните разходи е особено

важна. От съществено значение е да се осигури цялостен и

дългосрочен подход към социалните разходи, който поставя

резултатите от човешкия капитал в центъра на бюджетния процес.

Данни за децата

В последните си заключителни бележки относно правата на

децата, издадени на отделни държави в региона, Комитетът по

правата на детето многократно е правил препоръки за

подобряване на наличността на данни, свързани с деца – общо

370 препоръки за 52 държави. Най-често срещаните

препоръки, свързани с данните, се отнасят до необходимостта

от по-добра разбивка на данните, по-добро разпределение на

бюджета, механизми за събиране и наблюдение на данните и

по-добро разпространение на данните. Препоръката за

подобряване на цялостните системи за данни за деца също се

среща много често.46 За да помогне на държавите да

организират по-добре своите данни и анализи за децата,

Регионалният офис на УНИЦЕФ разработи Рамка за мониторинг

на правата на детето за региона, свързана с КПД и ЦУР.

Първоначален списък от индикатори е съпоставен с всяка

подобласт на рамката, като показателите за ЦУР, свързани с

децата, служат като отправна точка.

Това упражнение помогна да се осветлят пропуските в

измерванията и данните. От 55 държави в региона, само четири

държави – Киргизстан, Узбекистан, Таджикистан и Албания, са

актуализирали данните си през последните пет години за над

60% от показателите за ЦУР, свързани с децата.

Наличността/актуалността на данните спрямо напредъка към

съответните показатели за ЦУР, свързани с децата, варира

между 50 и 60% за осем държави и пада под 50% за

43 държави.47 Липсата на налични сравними данни означава, че

изготвянето на ясна картина на положението на децата в

региона е предизвикателство.

В скорошен доклад Мониторинг и интегриране на ЦУР,

свързани с децата, в Европа и Централна Азия:

Предизвикателства и възможности се прави преглед на

състоянието на свързаните с децата цели и показатели за ЦУР в

ECAR, като се акцентира върху напредъка в наличието на данни

и източниците на данни и интегрирането на националните

политики и програми.
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Необходими са сравними мерки за деца на различни нива.

Конференцията на европейските статистици например наскоро

прие Ръководство за подобряване на статистиката за децата, като

се фокусира върху деца, изложени на насилие, в среда с

алтернативни грижи и с увреждания. Освен конкретни препоръки

за подобряване на статистиката за определени групи деца,

Ръководството препоръчва: (а) определяне на национален

фокусен център за статистика за деца и младежи, който да служи

като ресурс за национални показатели и стандарти, събиране на

данни и докладване, (б) включване на проблеми при децата в

редовното събиране на данни, например фокусирани върху

децата проучвания, (в) насърчаване на структурирано

сътрудничество между международни организации (ОИСР,

Евростат и УНИЦЕФ) и (г) изготвяне на статистически данни за

децата с цел хармонизиране на методите, повишаване на

ефективността и идентифициране на пропуски в данните.48

Право на правна защита

Европейската мрежа на омбудсманите за деца (ENOC) свързва

44 независими институции по правата на детето в 34 държави в

рамките на държавите членки на Съвета на Европа, за да

насърчава основните права на децата в региона.49 Голяма част

от децата в региона, чиито права са нарушени, се сблъскват с

пречки пред достъпа до правосъдие или механизми за защита,

включително и относно достъпа до

службите на омбудсманите. Децата съобщават, че насилието у

дома би било една от основните им причини да търсят правна

защита, но макар че близо 60% от децата съобщават, че са

преживели такова насилие, малко от тях биха потърсили помощ

извън семейството. Малко от тях, ако има такива, знаят за

правото си на правна защита, още по-малко как да предявят това

право – или каквито и да било други права.50 Като цяло децата от

бедни семейства получават по-малко информация от другите за

правата си, по-малко вероятно е да потърсят правна защита и

имат по-големи трудности при заплащането на адвокати, съдебни

такси и транспорт, за да присъстват на заседанията.

Освен това на децата с увреждания им липсват подходящи

комуникационни средства и целенасочена подкрепа, които биха

им позволили да участват ефективно в процесите на правна

защита. Децата от малцинствените етнически групи, включително

ромите, са стигматизирани, което е допълнителна пречка пред

достъпа до информация за техните права и търсенето на правна

защита. В части от региона момичетата са по-изолирани от

момчетата и съответно получават по-малко информация за

правата си. В същото време според социалните им норми е още

по-малко приемливо те да надигнат глас в случай на

злоупотреба.51 Неравнопоставеният достъп до цифрови

технологии – „цифровото разделение“ между половете –

допълнително изолира момичетата.

Бизнесът и правата на детето

Бизнесът за резултати (B4R) се проявява в ECAR чрез

разнообразяване на подходите за сътрудничество с частния

сектор. Със създаването на бизнес консултативни съвети в

държавите по програма ПДС и внедряването на B4R настъпва и

трансформация в ангажираността на частния сектор.

Инициативи в различни страни, включително партньорства с

различни бизнес сектори, демонстрираха ползите от

стратегическото ангажиране на бизнеса за постигане на

програмни резултати.
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Например в много държави от ECAR добивната промишленост

продължава да бъде сектор, който оказва значително въздействие

върху децата не само чрез политиките и практиките на

индустрията спрямо техните родители като служители, но и чрез

въздействието на индустрията върху околната среда и общността.

Освен добивната промишленост, други важни области, които

трябва да бъдат проучени, са политиките, ориентирани към

семейството, влиянието на сектора на храните и напитките върху

правата и хранителните навици на децата, защитата на децата

онлайн и разбирането на въздействието на държавните

предприятия върху правата на децата.
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Здравна система

Нуждата от държавни инвестиции в здравеопазването е особено

остра в Източна Европа и Централна Азия. Макар разходите за

болнична помощ да са безспорно важни, това не трябва да става

за сметка на инвестициите в първичната медицинска помощ,

която често е първата входна точка на хората в здравната

система. Първичната медицинска помощ е доказан и рентабилен

начин за насърчаване на здравето и здравословното поведение.

Първичната здравна помощ (ПЗП) представлява по-малко от

половината от текущите разходи за здравеопазване. Средно

разходите за ПЗП представляват 42% от текущите разходи за

здравеопазване в 37-те държави, които отчитат тези данни, но

от държава до държава има значителни различия. Например

Швейцария харчи най-много на човек (3923 щатски долара), а

Таджикистан – най-малко (27 щатски долара). Съставът на

разходите за ПЗП също се различава в различните държави.

Общата извънболнична помощ и лекарствата за

извънболнична помощ заемат най-голям дял от разходите за

ПЗП.

Приоритетът, който държавите дават на ПЗП, когато

разпределят държавните разходи за здравеопазване, варира

значително. Сред осемте държави, за които има налични данни

за разходите за ПЗП по източници на финансиране, публичният

дял на разходите за ПЗП варира от 42% в Армения до 12% в

Грузия. Публичните разходи за ПЗП като дял от БВП варират от

1,2% в Република Молдова и Руската федерация до 0,3% в

Грузия. Ако тези страни инвестират още

1% от БВП в ПЗП, това би довело до допълнителни 32 щатски

долара, 44 щатски долара и 115 щатски долара,

изразходвани публично на човек за ПЗП съответно в

Република Молдова, Грузия и Руската федерация52.

Доплащането от лични средства е основен показател за

системите за финансиране на здравеопазването. Той

допринася за разбирането на относителната тежест на

директните плащания от домакинствата в общите разходи за

здравеопазване. Големите доплащане от лични средства могат

да имат катастрофални последици за семействата и трябва да

бъдат взети под внимание във връзка със справедливостта и

процеса на планиране.53 Преките разходи варират между

Монако (5%) и Армения (85%).

През последните десетилетия страните от ECAR значително

подобриха здравните резултати за децата и юношите. Но

неравенствата между държавите и вътре в тях продължават,

милиони деца все още нямат достъп до качествени здравни

грижи и услуги. Пандемията от COVID-19 върна назад много от

постигнатото през годините.

На някои места здравните заведения са твърде далеч или

скъпи за достигане. На други заведенията нямат

необходимите медицински консумативи или обучен персонал

за предоставяне на основни, необходими и качествени грижи.

Фигура 3: Процент на преките разходи („доплащане от

лични средства“) като % от текущите разходи за здравеопазване,

държави с налични данни
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Напредъкът към реализиране на полови и репродуктивни права 

и свързаните с тях резултати е неравномерен.
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Достъпът и търсенето на услуги, информация и консултиране за

полово и репродуктивно здраве остават предизвикателство в

части от региона, което води до ниска употреба на съвременни

контрацептиви, нежелана бременност, опасни аборти,

предотвратима майчина смъртност и високи нива на рак на

маточната шийка и полово предавани инфекции. Това отчасти се

дължи на възраждането на социално-консервативните ценности

и политики през последните 20 години.54 Групите в най-

неравностойно положение са подрастващите момичета и

момчета, млади самотни жени, жени, живеещи в селските

райони, бедни жени, жени с увреждания, жени мигранти и

бежанци и жени от малцинствени групи, всички от които се

сблъскват с междусекторна дискриминация при реализирането

на половото и репродуктивното си здраве и права.55

Понастоящем в държавите от ПДС на УНИЦЕФ процедурите за

ранно идентифициране на деца в риск от изоставане в

развитието, включително увреждания, не са част от здравните

системи. Освен това липсва междусекторна координация и

споделяне на данни, което означава, че връзките между

услугите не съществуват или не функционират ефективно.

Многосекторни, индивидуализирани, насочени към

семейството услуги за ранна интервенция за деца с изоставане в

развитието започнаха да се развиват в региона едва в последно

време. Те все още не са в съответствие с практиката, основана

на доказателства. Техният брой е и недостатъчен за

задоволяване на съществуващите нужди.56

Достъпът до данни, свързани с качеството на грижите за майките и

децата в Източна Европа и Централна Азия, е труден. Често

данните не се събират и/или анализират по подходящ начин.

Нискокачествените грижи сега са по-голяма пречка за намаляване

на смъртността, отколкото недостатъчният достъп. Смъртните

случаи вследствие предотвратими причини като асфиксия и

разликите в нивата на преживяемост на новородени с тегло 1500 –

2499 грама, които са много по-високи в страните от Източна

Европа и по-ниски в Централна Азия, показват важни разлики в

качеството на здравните грижи.

Около 60% от смъртните случаи вследствие на състояния,

податливи на здравни грижи, се дължат на грижи с лошо качество,

а останалите смъртни случаи са в резултат от неизползване на

здравната система.57

В региона продължават да се появяват огнища на инфекциозни

заболявания, свързани с водата, които влошават здравето,

благосъстоянието и производителността на хората и общностите.

Изменението на климата вече оказва влияние върху качеството и

устойчивостта на водоснабдяването и санитарните услуги

вследствие увреждане на инфраструктурата при наводнения,

намалена наличност на безопасна вода и повишено търсене на

вода от други сектори. Диарията и други заболявания като

хепатит А, легионелоза и хелминтни инфекции, предавани чрез

почвата, са свързани с неадекватен достъп до водоснабдяване и

санитарно-хигиенни условия (ВСХУ). В региона 14 смъртни случая

на ден, свързани с диария, могат да се дължат на неадекватни

ВСХУ. Бебетата и децата под петгодишна възраст са особено

уязвими към диарията – водеща причина за недохранване и

смърт при бебета и деца.

В някои държави липсата на достъп до адекватни съоръжения за

ВСХУ, особено на обществени места, като училища, работни места

или здравни центрове, затруднява момичетата и жените да се

справят с менструацията си безопасно и хигиенично, с последици

за репродуктивното им здраве, както и достъпа им до училище и

работа.

Замърсяването на водата, използвана за пиене, хигиена и отдих,

включително замърсяването с микроорганизми, е сериозен

проблем в целия регион. Химическите замърсявания често са на

локално ниво, но също може значително да повлияят на

здравето. Химикалите в питейната вода, които могат да причинят

неинфекциозни заболявания, включват арсен, флуорид, олово и

нитрати.

Здраве на майката, новороденото и детето

Европа и Централна Азия включват държави с най-нисък

брой смъртни случаи на бебета и деца в света.

Но все пак в региона има и държави, в които за децата има по-

голяма вероятност да умрат преди 5-годишна възраст от

средните световни нива. Смъртността варира не само между

страните, но и в самите тях. Над половината смъртни случаи

сред деца под петгодишна възраст в региона се дължат на

заболявания, които са предотвратими и лечими чрез прости,

достъпни и доказани мерки.58 Водещите причини за смъртните

случаи при новородени са инфекции, свързани с

преждевременно раждане и ниско тегло при раждане,

асфиксия, травми при раждане и вродени аномалии, които

отговарят за почти 80% от смъртните случаи в тази възрастова

група.

Две трети от смъртните случаи при новородени биха могли да

бъдат предотвратени, ако се осигурят добре познати и ефективни

здравни интервенции по време на бременността, при раждането и

през първата седмица от живота.59

Макар майчината смъртност да е спаднала в региона като цяло,

най-новите глобални данни показват, че нивата остават

неприемливо високи в някои държави в Кавказ и Централна Азия.

Тук се включват Армения (26 смъртни случая на 100 000

живородени), Азербайджан (26 смъртни случая на 100 000

живородени), Узбекистан (29 смъртни случая на 100 000

живородени) и Киргизстан (60 смъртни случая на 100 000

живородени).60
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Таблица 1: Сравнителни нива на детската смъртност, 2020 г. и процент на мъртвородените 

деца, 2019 г.

Показател
Смъртност под 5-

годишна възраст
Детска смъртност Неонатална

смъртност
Процент

мъртвородени
деца

Общо в света 37 27 17 14

Европа и Централна Азия 8 7 4 4

Източна Европа и Средна Азия 11 9 5 5

Западна Европа 4 3 2 3

Централна Азия 19 17 10 7

Европа 5 4 3 3

Най-високи нива в региона Туркменистан: 42 Туркменистан: 36 Туркменистан: 24

Таджикистан: 14

Армения: 13 

Таджикистан и 

Азербайджан 9

Най-голямо намаление на нивата

(между 2000 – 2020 г.)

Азербайджан (55), 

Таджикистан (51)

Азербайджан (44), 

Таджикистан (39)

Азербайджан (24), 

Узбекистан (20)

Азербайджан (10), 

Грузия (9)

Източник: Междуведомствена група на ООН за оценка на детската смъртност, Нива и тенденции в детската смъртност, 2021 г. Нивата на смъртност 

представляват смъртни случаи на 1000 живородени, а мъртвородените са смъртни случаи (родени без признаци на живот) на 1000 раждания общо.

Някои групи жени в държавите от ПДС на УНИЦЕФ са изложени на

по-голям риск от смърт по време на бременност или раждане или

в следродилния период, включително жени, живеещи в селски и

отдалечени райони, и жени от малцинствата, например роми.

Допринасящите фактори включват липсата на достъп до здравни

грижи заради разстоянието до лечебните заведения, разходите за

услуги и времето на чакане.

Смъртните случаи не се регистрират еднакво в целия регион

– 78% от смъртните случаи при деца са в Източна Европа и
Централна Азия. Централна Азия има най-високата регионална
вероятност (19 на 1000) за смърт за групата на възраст под пет
години през 2020 г. в сравнение със Западна Европа (4 на 1000).

В ECAR близо 46 000 юноши са починали през 2020 г.

Вероятността за смърт сред юноши на възраст 10 – 19 години се

оценява на три смъртни случая на 1000 деца на десетгодишна

възраст през 2020 г. Шансовете за оцеляване на децата и

младежите на възраст 5–24 години зависят в голяма степен от

държавите, в които са родени.

Имунизации

Пандемията от COVID-19 сериозно засегна услугите за рутинна

имунизация, като покритието намаля във всички региони по света

(СЗО и УНИЦЕФ, 2022 г.), което представлява най-големият

устойчив спад на детските ваксинации от около три десетилетия.

Макар в ECAR да не се регистрира драматично намаление, в 95%

от страните се наблюдава спад в имунизационното покритие.

Приблизително 200 000 деца в ECAR не са имунизирани, около

280 000 не са получили трите дози от ваксината Дифтерия, тетанус,

коклюш (ДТК), а 412 000 не са получили двете дози от ваксината

срещу морбили. Всяка година близо 1 милион деца в региона не

получават всички планирани имунизации.61

Ниското ниво на поставяне на ваксината ДТК е особено тревожно.

Регионалните цели на СЗО-УНИЦЕФ са за постигне на 95%

покритие с ДТК на национално ниво и минимум 80% на

поднационално ниво, но само осем държави от ПДС на УНИЦЕФ

съобщават за 95% и повече имунизационно покритие с ДТК-3 за

2021 г.62 Република Молдова има най-нисък процент на поставяне

на ДТК-1 (87%), следвана от Босна и Херцеговина и Киргизстан

(89% всяка). За противовес, 99% от бебетата в Гърция са получили

третата доза от ваксината, съдържаща ДТК (ДТК-3). Покритието с

ДТК-3 е най-ниско в Босна и Херцеговина (73%), Украйна (78%) и

Черна гора (83%).

Освен това много деца не получават защита срещу морбили.

Докато 99% от децата в Узбекистан, Унгария, Андора и Люксембург

са получили първата си доза от ваксината, съдържаща морбили

(MCV1), покритието е много по-ниско в Черна гора (само 18%).63
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За ромските деца има по-малка вероятност да са получили

всички имунизации, препоръчани в рамките на националните

имунизационни календари, отколкото за неромските деца в

различни държави в ECAR. Например по-малко от половината

деца на възраст 24 – 35 месеца от ромски селища в Косово* и

Сърбия (съответно 38% и 45%) и малко повече в Северна

Македония (57%) са напълно имунизирани.

Разликата между ромските и неромските деца е най-голяма в

Косово*, където 79% от неромските деца на възраст 24 –

35 месеца са били имунизирани с всички ваксини в сравнение с

38% от ромските деца.64

Проблеми, свързани с предлагането и търсенето, допринасят

за места с ниско покритие. Колебанието по отношение на

ваксините беше идентифицирано през 2019 г. като една от

десетте най-значими заплахи за глобалното здраве.65

Проучване от 2020 г. в държавите от ЕС и Обединеното

кралство установява, че в Португалия и Испания има

най-високо доверие във ваксините (и двете 70%), докато в

Унгария (36%) и Малта (39%) то е най-ниско.66 В Полша, където

рутинната имунизация е задължителна и безплатна, отказите

от ваксини са нараснали от 4893 през 2007 г. до 23 147 през

2016 г.67 Проучване от 2020 г. в Молдова установява, че 26% от

респондентите се колебаят дали да търсят ваксинационни

услуги, а 23% посочват, че „не са сигурни” какво мислят за

важността на ваксините.68 69

Фигура 4: Имунизационно покритие за MCV1 и ДТК-3, държави с 

налични данни, 2021 г.
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Източник: Оценки на СЗО/УНИЦЕФ за националното имунизационно 

покритие, редакция от 2021 г., осъществен достъп на 30 октомври 

2022 г.
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По време на последните епидемии от морбили в региона

колебанието или отказът от ваксина се е дължал главно на

опасения относно безопасността на ваксината, ефективността ѝ,

неяснота относно риска и тежестта на заболяването от

морбили, недоверието в експертите и достъпността.70 Освен

това проучване на Welcome Global Monitor от 2019 г. включва

уменията, знанията и нагласите на здравните специалисти като

важни причини за колебание по отношение на ваксините.71

Преглед на европейската литература установява, че една от най-

често споменаваните пречки пред получаване или препоръчване

на ваксинация сред здравните специалисти в Европа е свързана с

възприеманата липса на ефективност, съмнения относно

полезността и важността на определени ваксини и опасения

относно безопасността на ваксините.72

И все пак много държави в региона бяха изправени пред огнища 

на предотвратими с ваксина болести през 2016 – 2019 г.

Със спада в имунизациите и продължаващите епидемии

животът и благосъстоянието на децата са изложени на риск.Хранене

Между 2000 и 2020 г. забавянето на растежа сред децата под

петгодишна възраст в Източна Европа и Централна Азия е

намаляло от 18% на 8%.73 Данните от проучването сочат, че

навременното въвеждане на твърди, полутвърди и меки храни

на 6 – 8 месеца е 76%, а ранното започване на кърмене е 70%,

докато ексклузивното кърмене е 41% и продължаващото

кърмене в продължение на две години сред децата на възраст

20 – 23 месеца е 50%. Макар да има налични данни за някои

държави, като регион липсват данни за основени показатели за

допълнително хранене, включително минимална честота на

хранене, минимално диетично разнообразие и минимална

приемлива диета. Много от държавите с високи доходи в

Европа (държави членки на Организацията за икономическо

сътрудничество и развитие – ОИСР) не отчитат данни за

храненето в съответствие с показателите на УНИЦЕФ-СЗО, като

за някои държави най-новите данни за кърменето датират от

2005 г.74
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В държавите от ПДС на УНИЦЕФ с данни има различия при

въвеждането на твърди, полутвърди и меки храни сред

кърмачета на възраст 6 – 8 месеца, които варират от 63%

(Таджикистан) до 96% (Северна Македония).75

Фигура 5: Процент на кърмачета на възраст 6 – 8 месеца, хранени с 

твърди, полутвърди или меки храни, държави с налични данни
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Източник: Хранилище за данни на УНИЦЕФ, 2021 г, осъществен

достъп на 22 септември 2022 г.

Минималната честота на хранене варира в различните държави,

от 36% в Таджикистан до 97% в Туркменистан, като осем държави

съобщават за минимална честота на хранене над 70%. За осем

държави от ПДС на УНИЦЕФ няма данни за минималната честота

на хранене.76

ПОЛОЖЕНИЕТО НА ДЕЦАТА В ЕВРОПА И ЦЕНТРАЛНА АЗИЯ26 



Фигура 6: Процент деца на възраст 6 – 23 месеца, които са 

получавали минимална честота на хранене (МЧХ), държави с 

налични данни
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Източник: Глобална база данни на УНИЦЕФ, 2021 г, 

осъществен достъп на 22 септември 2022 г.

Данни за минимално диетично разнообразие са налични за 13

държави в региона. Оценките варират от 23% в Таджикистан до

86% в Сърбия. В повечето държави над половината деца са

получили необходимото минимално диетично разнообразие за

деца на възраст 6 – 23 месеца.77

Фигура 7: Процент деца на възраст 6 – 23 месеца, които са 

получавали минимално хранително разнообразие, държави с 

налични данни
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Източник: Хранилище за данни на УНИЦЕФ, 2021 г, осъществен достъп на 

22 септември 2022 г.

Наднорменото тегло вече е признат проблем в региона, причинен

основно от лоша диета и липса на физическа активност. Всяко

трето дете на възраст 6 – 9 години е с наднормено тегло или

затлъстяване, а над 60% от децата с наднормено тегло преди

пубертета са с наднормено тегло и в ранна зряла възраст.78 В

Източна Европа и Централна Азия наднорменото тегло засяга

около 9% от 0 – 4-годишните и 23% от 5 – 19-годишните. В Западна

Европа цифрите за наднормено тегло са 7% при 0 – 4-годишните и

30% при 5 – 19-годишните.

Фигура 8: Разпространение на анемията сред жените в репродуктивна

възраст (% от жените на възраст 15 – 49 години)
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Източник: База данни на Световната банка, осъществен достъп на 
25 октомври 2022 г.
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За жените и момичетата в репродуктивна възраст (15 –

49 г.) анемията може да бъде сериозен проблем в

региона.

През 2019 г. нивата са били най-високи в Киргизстан (36%),

следван от Таджикистан (35%), Азербайджан (35%), Казахстан

(29%) и Грузия (28%).79

Физическо, психическо и репродуктивно здраве на 
подрастващите
Раждаемостта сред подрастващите в Европа и Централна Азия

през 2020 г. е 16 на 1000 момичета на възраст 15 – 19 години,

което е далеч под средното за света – 41 на 1000. Въпреки това

в региона и между отделните държави има значителни

различия. Докато раждаемостта на подрастващите за този

период е само 8 на 1000 за Западна Европа, тя е много

по-висока за Източна Европа и Централна Азия – 25 на 1000.

Данните за Таджикистан (54 на 1000) и Азербайджан (48 на

1000) са над средните в световен мащаб.80 В някои страни от

региона има големи различия вътре в страната. В Черна гора,

например, раждаемостта на подрастващите в ромските

квартали е 161 на 1000 през 2018 г., поне десет пъти по-висока от
средното за страната.81

Добре известно е, че енергичните физически дейности

като бягане, колоездене, аеробика, футбол и кънки82, са важни

за благосъстоянието на подрастващите. Данните, дадени

по-долу във фиг. 9 се отнасят за процента на 15-годишните

ученици, които съобщават, че са се занимавали с интензивна

физическа активност (за поне 20 минути) извън училище поне

три дни през последните седем дни. Данните са остарели,

датиращи от 2015 г.
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Фигура 9: Юноши (15-годишни), които съобщават, че редовно се занимават с интензивна физическа активност извън училище 

(в %), 2015 г., държави с налични данни
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Източник: База данни на TransMonEE, извлечени данни от базата данни на Програмата на ОИСР за международно оценяване на учениците (PISA) 2015 г., 

осъществен достъп на 25 септември 2022 г.

Преди пандемията от COVID-19 29% от 15-годишните момичета

и 13% от 15-годишните момчета в училищата в европейските

страни са съобщавали, че се „не са в настроение“ повече от

веднъж седмично. Над 1 от 10 юноши редовно употребяват

алкохол ежеседмично към 15-годишна възраст (9% от

момичетата и 16% от момчетата).83

Самоубийството е водещата причина за смърт сред

подрастващите (10 – 19 години) в държавите с ниски и

средни доходи и втората водеща причина в държавите с

високи доходи в Европа и Централна Азия. През 2015 г.

сред 10 – 19-годишните в региона, предимно сред

момчетата, е имало над 4000 смъртни случая вследствие

самоубийство.84
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Фигура 10: Нива на самоубийствата сред 15 – 19 годишните, средно за 3 години, 2015 – 17 г. (или най-близките години), 

държави с налични данни
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Забележка: Разликите между държавите може да отразяват, поне отчасти, разликите в практиките при записване. Претеглена е средната стойност за ЕС. Данните се

отнасят за 3-годишна средна стойност (2015 – 17 г.), с изключение на Кипър (2015 г.), Франция (2014 – 16 г.) и Люксембург (2014 и 2016 г. заради липсващи данни през 2015 и

2017 г.).

Източник: База данни на Евростат, осъществен достъп на 18 ноември 2022 г.

Събитията през последните години показаха как бедността,

конфликтите, болестите и липсата на достъп до възможности

могат да имат опустошително въздействие върху психичното

здраве.

Освен това пандемията от COVID-19 вероятно ще повлияе на

психичното здраве на децата, юношите и полагащите грижи

лица за години напред.85 Проучване, проведено от УНИЦЕФ и

Галъп в 21 държави през първата половина на 2021 г.,

установява, че средно един на всеки петима млади хора (19%)

съобщава, че често се чувства депресиран или има слаб интерес

да се занимава с каквото и да било.

В европейските държави разбивката е 24% от младите хора във

Франция и Германия, 20% в Обединеното кралство, 11% в

Испания и 12% в Украйна. Това проучване обаче е направено

преди ескалацията на войната в Украйна.

ХИВ/СПИН

Източна Европа и Централна Азия са единственият регион,

където разпространението на ХИВ не е намаляло през

последните години. Глобалните шокове, включително

пандемията от COVID-19 и войната в Украйна, допълнително

изостриха рисковете пред отговора на ХИВ в Източна Европа и

Централна Азия. Нарастващата епидемия от ХИВ и движението

на населението изискват спешни и значителни усилия за

осигуряване на достъп до основни услуги за ХИВ за всички хора

в нужда.

Заболеваемостта от ХИВ нараства и няма намаление на

свързаната със СПИН смъртност в региона на Европа и

Централна Азия. Около 160 000 души (между 130 000 – 180 000)

са новоинфектирани с ХИВ в Източна Европа и Централна Азия,

което представлява 48% увеличение от 2010 г. Броят на

смъртните случаи в региона, свързани със СПИН, през 2021 г. –

по приблизителна оценка 44 000 (36 000 – 53 000), е с 32% по-

висок в сравнение с 2010 г., въпреки разширяването на обхвата

на лечението на ХИВ и наличието на нови методи за превенция

и мерки за контрол на опортюнистични инфекции.

Според Съвместната програма на ООН за ХИВ/СПИН (UNAIDS) през

2020 г. 54% от новодиагностицираните лица с на ХИВ в региона са

открити в късен стадий

(CD4+ <350 клетки), което е 10% повече, отколкото през 2018 г.86

Приблизително 36 000 (31 000 – 47 000) деца и юноши на възраст

0 – 19 години живеят с ХИВ в ECAR. Най-много деца и юноши,

живеещи с ХИВ, има в Руската федерация – около 21 000

(17 000 – 23 000), в Узбекистан – 4600 (4300 – 5100), Украйна –

4200 (2900 – 6800) и в Туркменистан – 3000 (1800 – 4500). Към

2020 г. 74% (67 – 95%) от децата, живеещи с ХИВ, са били на

лечение спрямо 52% в световен мащаб. Няма данни за вирусно

потиснати лица.87
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КАКВО ПРАВИ УНИЦЕФ?

Подкрепа за развитието: всяко дете и 

подрастващ да бъде в добро здраве

Към 2030 г. 95% от децата на национално
равнище във всяка страна в региона и поне
80% от децата във всеки район да бъдат
ваксинирани с ДТК/Penta3.

● Подпомагане на разработването на основани на 

доказателства политики и бюджети, включително 

стратегии за имунизация и планове за действие.

● Укрепване на системите за управление на ваксините 

и веригата за доставки, за да се гарантира, че в 

държавите няма изчерпани ваксини.

● Подкрепа на правителствата с цел подобряване на 

достъпа до имунизационни услуги и качеството им с 

оглед справяне с неравенствата и спада в 

имунизационното покритие и за намаляване на 

процента на отпадане между ДТК-1 и ДТК-3.

● Подкрепа на държавите за повишаване на търсенето на 

имунизации и възстановяване на общественото 

доверие във ваксинациите.

● Укрепване на събирането и анализа на социални и 

поведенчески данни с оглед включването им в 

разработването на целенасочени интервенции за 

повишаване на търсенето на имунизации.

● Подкрепа за комуникация на риска и 

интервенции за ангажиране на общността.

● Повишаване на капацитета на здравните специалисти 

чрез междуличностна комуникация и мотивационно 

интервюиране с цел идентифициране и справяне с 

колебанието по отношение на ваксините.

Покритието с антиретровирусна терапия (АРТ) на бременни

жени в Източна Европа и Централна Азия е 65% (59 – 75%),

по-ниско от средното за света. Анализът на глобалните данни от

ХИВ програми и моделиране показва, че почти половината от

новите ХИВ инфекции при деца възникват чрез предаване от

майка на дете заради това, че ХИВ-позитивни жени не

получават антиретровирусна терапия. Услугите за ХИВ

пропускат тези жени, много от които избягват услугите за ХИВ,

защото се страхуват от стигматизиране и дискриминация.

Юридическите пречки (напр. разпоредби за възрастта на

съгласие и закони, които криминализират основени групи от

населението) също ги затрудняват при тестването за ХИВ и

започването на антиретровирусна терапия преди бременността.

Сред 15 – 24-годишните, Източна Европа и Централна Азия са с

най-бързо нарастващия брой ХИВ/СПИН в света след Източна и

Южна Африка.88 Епидемиите от ХИВ се поддържат предимно

чрез предаване на инфекцията по полов път на последователни

поколения млади хора. Необходими са добри познания за ХИВ

и СПИН (макар и често недостатъчни) с цел възприемане на

поведение, което намалява риска от предаване на ХИВ, но

изчерпателните познания за ХИВ/СПИН в региона са слаби,

както показват проучванията МКПИ. Покритието на

антиретровирусното лечение е средно в Източна Европа и

Централна Азия (46%). Покритието на АРТ сред момичетата се е

увеличило значително от 36% до 78% от 2010 до 2020 г., но за

същия период от време сред момчетата се е увеличило от 8%

само до 31%.89

Основен резултат на УНИЦЕФ на регионално ниво относно
РАЗВИТИЕТО на децата

ПРЕДСТАВЯНЕ НА РЕЗУЛТАТА

УНИЦЕФ В ДЕЙСТВИЕ
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Глава 4.

ОБРАЗОВАНИЕ, СВОБОДНО
ВРЕМЕ И КУЛТУРА
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Образователна система

Образователните системи могат да осигурят качествено,

приобщаващо образование за всички, когато образователната

политика, управлението, финансите, управлението на данни,

инфраструктурата/материалите, учебната програма,

управлението на учителите и практиките за преподаване и учене,

наред с други основени елементи, са приведени в съответствие с

нуждите на децата от обучение съгласно националната

образователна стратегия и планове. Много държави обаче не

могат да събират систематичните данни и информация,

необходими за основано на доказателства създаване на

политики и програмиране за подобряване на достъпа до

образование и качеството му с целенасочени интервенции.90

Рамката за действие „Образование 2030“ одобрява отделянето

на 4% до 6% от БВП за държавно финансиране на образованието

като основен показател.

Съществуват структурни пречки пред постигането на

приобщаващо, качествено образование за всички. Факторите от

страна на предлагането включват слаба правна база или

политики, ограничено финансиране и човешки ресурси,

капацитет за планиране, учебни рамки, системи за управление

на данни, училищно ръководство, умения и подкрепа на

учителите, материали за преподаване и обучение и практики за

оценяване.

Стигматизацията и дискриминационните нагласи, включително

сред учителите, също оказват негативно влияние върху

записването, задържането и качеството на образованието,

особено сред децата от малцинствените групи и децата с

увреждания.

Факторите от страна на търсенето включват социални норми и

норми, свързани с пола, финансови ограничения на родителите,

неравен достъп до цифрови ресурси и липса на осъзнаване на

важността и ползите от образованието.91
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Фигура 11: Държавни разходи за образование като процент 

от БВП.
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Източник: УНИЦЕФ, ECAR, база данни на TransMonEE, „Образователната 

система: Образование и свободно време“, осъществен достъп на 

26 ноември 2022 г.
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Достъп до образование и участие

Приблизително 7,3 милиона деца в предучилищна, начална

училищна и средношколска възраст в 22 държави от ПДС на

УНИЦЕФ в Европа и Централна Азия не посещават училище. Делът

на децата, които са в предучилищна възраст, но не посещават

училище, е 55%. Тези страни са дом на 14,6 милиона деца в

предучилищна възраст; от тях 4 милиона не посещават

предучилищно заведение. Това показва колко е важно да се

обърне внимание на ранното обучение, което от своя страна

улеснява влизането в училище и завършването на основно и

средно образование.92

Регионалният брутен коефициент на записване (БКЗ) в

предучилищното образование е 56%.93 Съществуват обаче

значителни разлики в рамките на региона, като БКЗ за

предучилищното образование е 10% в Таджикистан, но 114% в

Белгия. В рамките на държавите въпросите, свързани с

равнопоставеността, качеството и достъпа, също остават

проблемни.

В Сърбия например общият нетен коефициент на посещаемост

при деца на възраст една година под официалната възраст за

влизане в начално училище в началото на учебната година е 97%,

а за децата от ромските селища той е само 76%.94

Въпреки различията в образованието в ранна детска възраст

(ОРДВ), то постепенно се превръща в признат подсектор в

националните образователни системи в държавите от ПДС на

УНИЦЕФ, където 90% са въвели или подкрепят национални

политики, лидерство и бюджети за ранно обучение. Въпреки

това секторът остава уязвим за външни сътресения и спадове в

посещаемостта, както стана ясно по време на пандемията от

COVID-19. Изискват се реформи в модернизацията и

професионализацията на преподаването и ученето,

приобщаването и подобрено осигуряване на алтернативни

модели на обслужване. Държавите в целия регион се забавиха

при въвеждането на дистанционни услуги за децата в

предучилищна възраст и малко държави предоставяха подкрепа

у дома за ранно обучение. Там, където такава е предоставяна,

обемът ѝ е бил недостатъчен. По време на затварянето на

училища в Украйна заради пандемията например 59%а от

доставчиците на ОРДВ не са успели да достигнат до всички свои

учащи с дистанционни услуги, а други 14% от доставчиците на

ОРДВ изобщо не са предоставили никакви образователни услуги.

Сега войната допълнително влоши ситуацията.

Фигура 12: Брутни коефициенти на записване в 

предучилищното образование
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Източник: ЮНЕСКО, Институт на ЮНЕСКО за статистика (2017 – 2021), 

осъществен достъп на 15 септември 2022 г.
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Много деца в региона също не посещават училище на ниво

основно и средно образование. Между 2013 – 2019 г. в Източна

Европа и Централна Азия 3% от децата в начална училищна

възраст не са посещавали училище в сравнение с 1% в Западна

Европа, без значение от пола. В пет държави има особено

високи нива на деца извън училище в начална училищна

възраст: Румъния (12% за момчета и 13% за момичета),

Република Молдова (съответно 9% и 11%), Казахстан (10% и

9%), Армения (9% и 9%) и Азербайджан (10% и 7%). За разлика

от тях във Франция, Австрия и Норвегия по-малко от 0,5% от

момчетата и момичетата в начална училищна възраст не са

посещавали училище.95

Подобни различия има и по отношение на прогимназиалното и

гимназиалното училище. Като цяло, по отношение на

прогимназиалните училища в Европа и Централна Азия, средно

3% от момчетата и момичетата на прогимназиална възраст не са

посещавали училище между 2013 – 2019 г. За Източна Европа и

Централна Азия цифрите са 3% както за момичета, така и за

момчета в сравнение с 2% за двата пола в Западна Европа.96

Що се отнася до гимназиалното училище в Европа и Централна

Азия средно 9% от подрастващите, както момичета, така и

момчета в гимназиална възраст, са били извън училище между

2012 – 2018 г. В Източна Европа и Централна Азия цифрата е

била 13% (без диференциация по пол) в сравнение с 6% (без

диференциация по пол) в Западна Европа.

От раждането си ромските деца в Европа са сред най-

маргинализираните, изправени пред дискриминация и

изключване. В четири държави/територии на Балканите

(Косово*,97 Черна гора, Северна Македония и Сърбия),

периодичните МКПИ вече включват отделно проучване на

„ромските квартали“ (квартали с най-малко 10 – 20 ромски

домакинства).

Тези проучвания постоянно установяват, че за децата в ромските

квартали има по-малка вероятност да посещават училище от

общото население, по-вероятно е да учат в клас, в който са по-

големи от своите съученици (и са изправени пред по-висок риск от

отпадане) и е по-малко вероятно да завършат основно и средно

образование. Ромските деца също така имат по-малък шанс да

придобият основни умения в различни образователни нива,

възрастови групи и държави/територии. С изключение на Черна

гора, процентите на деца извън училище в ромските квартали не са

се променили много от предишната серия МКПИ. В ромските

квартали в Косово* вероятността момичетата да не посещават

училище в сравнение с момчетата е 5% по-голяма; не е открита

статистически значима разлика между половете в другите

държави/територии.98

Училищното образование е двигател за развитие на основни

умения, независимо от евентуалните недостатъци. Например в

ромските квартали в Косово* и Северна Македония завършването

на допълнителен клас в училище е свързано с повишаване на

вероятността за придобиване на основни умения с 5 – 9 процентни

пункта. Например в ромските селища в тези четири

държави/територии децата, които са работили детски труд, имали

са функционални затруднения или са използвали у дома език,

който не е официален училищен език, са били също толкова

способни да развият основни умения чрез училищното

образование, колкото и другите деца.

Тези констатации потвърждават отново значението на

приобщаващото образование в подпомагането на всички деца,

включително най-маргинализираните, да придобият знанията и

уменията, необходими, за да достигнат пълния си потенциал при

равни условия. Освен това, като се имат предвид ниските нива на

посещаемост на училище в ромските квартали, връщането на

деца, които са отпаднали, обратно в училище, може да бъде

практичен подход за преодоляване на разликата в знанията в тези

държави/територии. Обучението в училище само по себе си обаче

може да не е достатъчно за пълно постигане на справедливи

учебни резултати.99

Качество на обучението и умения за учене

Посещаването на училище не гарантира, че учениците учат

адекватно. По приблизителни изчисления в държавите от ПДС

на УНИЦЕФ в този регион 19,1 милиона деца в училище не

достигат минималното ниво на познания по основните

предмети.100

Предизвикателствата в обучението започват в първия цикъл на

основното образование. Всеки пети ученик в Източна Европа и

Централна Азия не развива основни умения по четене до края

на основното си образование, а двама от всеки пет не

придобиват основни умения по математика.

Освен това неравенството в обучението продължава да бъде

предизвикателство в средното образование. Данни от държави в

Европа и Централна Азия, за които има сравними данни за

обучението на учениците между 2013 и 2019 г., показват, че

процентът на учениците в края на прогимназиалното

образование, които отговарят на минималното ниво на

грамотност, варира от 36% за четене и 39% за математика в Грузия

(най-ниско) до съответно 89% и 90% в Естония (най-високо).101
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КАКВО ПРАВИ УНИЦЕФ?

Образование: качествено 

образование за всяко дете и юноша

До 2030 г. един милион момичета и 
момчета, които иначе биха били извън 
училище, да участват във висококачествено, 
приобщаващо предучилищно, основно и 
средно образование и развитие на умения.

● Подкрепа на националната политика, лидерство и 

бюджет за ранно обучение.

● Подкрепа за ефективно управление за ранно 

обучение.

● Подкрепа за национални стратегии за справяне с 

неравенствата в достъпа до образование, участието 

и задържането в училище.

● Укрепване на обхвата и качеството на националното 

професионално развитие на учителите.

● Укрепване на обхвата и степента на екосистемите за 

цифрово обучение на начално и средно ниво.

Половите стереотипи в училищата водят до ранна сегрегация по

предмети, които момичетата и момчетата са насърчавани да

учат. Момичетата продължават да са концентрирани в

традиционно доминирани от жените области като образование,

здравеопазване и социални грижи, хуманитарни науки, изкуства

и социални услуги. Те са слабо представени в областта на

науката, технологиите, инженерството и математиката

(НТИМ/STEM), което намалява перспективите им за заетост и

спомага за поддържането на професионалната сегрегация и

половите стереотипи на пазара на труда. Жените съставляват

едва 32% от студентите в програмите по НТИМ/STEM във висшето

образование в Европа и Централна Азия.

Трябва да се обърне внимание на слабото представителство на

момичетата и жените в НТИМ/STEM и противодействието на

нормите и стереотипите, свързани с пола, за да се подобри

равенството между половете на регионално ниво.102

Слабите учебни резултати в някои държави отразяват

постоянното ниско качество на образованието, особено за

уязвимите деца. Децата в селските райони и най-бедните деца

в региона имат по-големи пропуски в ученето,103 докато някои

деца, особено децата с увреждания и децата от етнически и

езикови малцинствени групи, остават напълно изключени от

училище и висококачествено обучение. Резултатите от

Програмата за международно оценяване на учениците (PISA) за

2018 г. обаче показват големи подобрения в учебните резултати

за учениците в Албания и Република Молдова. Между 2003 и

2018 г. резултатите са се подобрили и в Албания и Турция

успоредно с рязкото повишение в записването на 15-

годишните, което показва, че качеството на образованието не

трябва да се жертва, когато се повиши достъпът до училище.104

Въпреки продължаващите усилия, полагани от правителствата,

неравенството в образованието се изостри по време на

пандемията от COVID-19. В цяла Европа и Централна Азия

63 милиона учащи живеят в държави, в които училищата са

били частично или напълно затворени.

Предвижда се, че затварянето на училищата между три и седем

месеца ще доведе до учебни пропуски, равняващи се на 0,3 до

0,9 еквивалентни години на обучение, като

най-значителното влияние ще бъде усетено от деца, които вече

са били маргинализирани.105 Въз основа на данните от PISA

31% от 15-годишните са били под прага на ниво 2 на основните

умения за грамотност, смятане и природни науки преди

пандемията и се очаква този дял да нарасне до 39 – 48%.

Пандемията доведе и до намаляване на емоционалното и

психическото благосъстояние на децата, като много деца

страдат от тревожност поради липса на информация и

несигурност по отношение на ситуацията.106

©
 U

N
IC

EF
/U

N
0

6
6

4
6

0
1

/

Регионалният флагмански резултат на УНИЦЕФ за ОБУЧЕНИЕТО

ПРЕДСТАВЯНЕ НА РЕЗУЛТАТА

УНИЦЕФ В ДЕЙСТВИЕ

ОБРАЗОВАНИЕ, СВОБОДНО ВРЕМЕ И КУЛТУРА 35 



Глава 5.

СЕМЕЙНА СРЕДА И ЗАЩИТА ОТ
НАСИЛИЕ И ВРЕДНИ ПРАКТИКИ
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Конвенцията на ООН за правата на детето (КПД) призовава

правителствата и другите заинтересовани страни да осигурят
развитието на всяко дете в максимално висока степен и
признава, че всяко дете трябва да расте в семейна среда. За да
подобри прилагането на КПД, Общото събрание на ООН прие
Резолюция за насоки за алтернативни грижи за деца през
2009 г. (наричани по-долу Насоки за алтернативни грижи от
2009 г.).

Насоките за алтернативни грижи от 2009 г. отразяват

„преориентиране“ от закрила на детето към семейна подкрепа и

превенция и „сближаване“ между двете системи за семейни

услуги и закрила на детето, които са части от по-широката система

за социални грижи за детето (Heimer et al. 2018). В резултат на това

ЕС, УНИЦЕФ и сходни организации в регионите инвестираха в

реформи за деинституционализация.

Тези реформи подкрепят прехода към грижа в семейството и

общността.

Насилие над деца и жени

Насилственото дисциплиниране на деца на възраст 1 – 14

години у дома е нещо обичайно, като около половината от

всички деца в страните от Източна Европа и Централна Азия

(вж. фиг. 13) са подложени на насилствено дисциплиниране у

дома.107 Насилието срещу деца е тясно свързано с насилието от

интимния партньор в региона, което често е подхранвано от

едни и същи основни причини и обикновено се среща в едни и

същи домакинства. Освен това има явно припокриване между

това детето да става свидетел на насилие от страна на

интимния партньор и да бъде подлагано на физическо

насилие.108

Фигура 13: Процент деца на възраст от 1 до 14 години, които са 

преживели насилствени методи на дисциплиниране, държави с 

налични данни.
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Източник: Данни, извлечени от скорошни доклади от МКПИ, 

осъществен достъп на 21 август 2022 г.

Анализът на данните от МКПИ разкрива, че момчетата са

преживели повече насилие от момичетата; момчетата и

момичетата обаче преживяват насилието по различен начин.

В Беларус, Грузия, Киргизстан, Косово*, Северна Македония,
Сърбия, Туркменистан и Узбекистан има по-голяма вероятност
момчетата да бъдат подложени на физическо наказание,

отколкото момичетата. От друга страна, за момичетата е
по-вероятно да бъдат подложени на ненасилствени методи в
сравнение с момчетата. Черна гора е изключение в това

отношение. Насилието е често срещано и в училище. В Сърбия
например 69% от учениците в началните училища и 74% от
учениците в средните училища съобщават, че са били изложени на

поне една форма на основано на пола насилие в училище.
Притеснение представлява и тормозът, като почти 60% от децата
на възраст между 11 и 15 години признават, че са тормозили други

хора в училище поне веднъж през последните два месеца.109 В
държавите/териториите в региона, участвали в оценката на PISA за
2018 г., процентът на учениците, които съобщават, че са били

тормозени поне няколко пъти месечно, е най-висок в Русия (37%),
Азербайджан (36% – цифри за столицата Баку), Латвия (36%),
България и Румъния (по 34%), а най-нисък в Холандия (12%) и

Португалия (14%).110

Деца в среда, в която се полагат алтернативни
грижи

Регионът на Европа и Централна Азия все още има едно от

най-високите нива на деца, отделени от семействата си (вж.

фиг. 14), и деца в институционална грижа (вж. фиг. 15) в световен

мащаб. 111 Основният източник на данни за свързани показатели

е TransMonEE, който освен че служи като платформа за дискусии

за подобряване на статистиката за децата, обединява годишни

данни за някои от уязвимите групи деца в тясно сътрудничество

с Националните статистически служби на около 30 държави.

Данните за допълнителни държави по-долу идват от скорошния

проект DataCare. Данните трябва да се тълкуват с повишено

внимание, тъй като източниците на данни и знаменателите

варират, а някои данни за държавите се отклоняват от

стандартната дефиниция на индикатора на TransMonEE.
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Фигура 14: Дял на децата във формална алтернативна 

грижа към края на годината, държави с налични данни
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Източници: TransMonEE (TM), 2022 г. – всички данни за 2021 г.; *DataCare, 2021 г. 

*Данните на DataCare са за 2019 или 2020 г. (с изключение на Франция и Италия 

2017 г., Словения 2014 и 2017 г., Испания 2018 г.). DataCare България

2019 г., TM 2021 г., Украйна TM, 2020 г.

На фиг. 14 се виждат значителни вариации в Европа и Централна 

Азия в процентите на децата в алтернативни грижи, вариращи от 

под 200 деца в алтернативни грижи на 100 000 детско население 

до над 2000 деца на 100 000 детско население. Същото важи и за 

процентите на децата в институционална грижа на фиг. 15.

За тези различия има няколко причини, например разликите в

дефинициите на прилаганите алтернативни грижи и вида на

заведенията и групите деца, преброени по държави. В момента

обаче тече задълбочен анализ на наличните данни за деца в

алтернативни грижи в региона, който ще бъде публикуван в

началото на 2023 г.

Фигура 15: Дял на децата в институционална 

грижа, държави с налични данни
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Източници: TransMonEE (TM), 2022 г. – всички данни за 2021 г.; *DataCare, 2021 г. *Данните на 

DataCare са за 2019 или 2020 г. (с изключение на Франция и Италия 2017 г., Словения 2014 и 2017 г., 

Испания 2018 г.). DataCare България

2019 г., TM 2021 г., Украйна 2020 г.

На фиг. 15 се вижда, че процентът на децата в институционална грижа от

общия брой деца в алтернативна грижа в много държави в региона все още

е висок въпреки политическите ангажименти за деинституционализация и

доказателствата, че децата в дългосрочна семейна приемна грижа имат

устойчиво по-добри преживявания и по-малко проблеми в сравнение с

децата, настанени дългосрочно в институционална грижа.112
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В 12 от 47 докладващи държави по-голямата част (над 50%, а в

Гърция и Португалия вероятно над 80%) от децата, получаващи

грижи, са в институционална грижа.

Фигура 16: Процент на децата във формална институционална 

грижа от общия брой деца във формална алтернативна грижа, 

държави с налични данни
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Макар данните с разбивка за децата в различните видове

алтернативни грижи да остават оскъдни, наличните данни

показват, че има групи деца, които все още са свръхпредставени в

институционалната грижа. Тези групи включват, например, децата

с увреждания (вж. фиг. 17), а в някои държави – ромските деца.113

Фигура 17: Процент на децата с увреждания в 

институционална грижа през 2021 г., държави с налични 

данни
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Фигура 18: Развитие на разпределението на децата по вид грижа в Армения
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Източник: База данни на TransMonEE към УНИЦЕФ (2015 – 2020 г.), http://transmonee.org/, осъществен достъп на 15 ноември 2022 г. Адаптирано от презентация на 

срещата на TransMonEE.

Предварителните констатации от анализ на тенденциите в

наличните данни на TransMonEE предполагат, че в някои

държави в региона, като Армения (вж. фиг. 18), може да се

извършва преход от резидентна към семейна грижа.

Дезагрегираните данни от Армения предполагат, че този

преход може да е от полза и за конкретни подгрупи деца в

алтернативни грижи – деца на възраст 0 – 2 години.

За да се подобри способността на държавата да защитава и

насърчава правата на детето и да провежда устойчиви

реформи, трябва да има систематично събиране на надеждни и

дезагрегирани национални статистики.

По-специално се изискват следните данни: брой и

характеристики на децата в резидентна и семейна грижа;

факторите, водещи към институционализация; ефективността

на системите за закрила на детето и на социалните услуги за

поддържане на семействата заедно и гарантиране на

необходимостта и пригодността на всички места за грижа;

резултатите за децата, получаващи грижи, и напусналите

местата за грижи; и съществуващи пропуски, свързани с

неравенства. Тези данни са от решаващо значение за

осигуряването на по-добри политики.

Правосъдие за деца

Абсолютната долна възрастова граница в континентална

Европа, под която децата не могат да носят наказателна

отговорност, варира от 8 (Шотландия и Гърция) до 15 (Чехия и

Полша) и 16 години (Белгия).114

Законодателните реформи в региона обаче са повишили

минималната възраст за наказателна отговорност до 14 години

в повечето държави.

Таблица 2: Минимална възраст за наказателна отговорност, държави с налични данни

Държава
Минимална
възраст: съд за
непълнолетни

Държава
Минимална
възраст: съд за
непълнолетни

Държава
Минимална
възраст: съд за
непълнолетни

Шотландия [Scotland] 8 (12) Азербайджан 14 (16) Черна гора 14

Гърция 8 (13) Австрия 14 Румъния 14 (16)

Малта 9 (14) Беларус 14 Руска 

федерация
14 (16)

Англия и Уелс 10 Босна и 

Херцеговина
14 Сърбия 14

Ирландия 10 (12) България 14 Словакия 14
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Държава
Минимална
възраст: съд за
непълнолетни

Държава
Минимална
възраст: съд за
непълнолетни

Държава
Минимална
възраст: съд за
непълнолетни

Северна Ирландия 10 Хърватия 14 Словения 14

Швейцария 10 Кипър 14 Испания 14

Андора 12 Естония 14 Украйна 14 (16)

Унгария 12 (14) Грузия 14 Чешка република 15

Нидерландия 12 Германия 14 Дания 15

Португалия 12 Италия 14 Финландия 15

Сан Марино 12 Латвия 14 Исландия 15

Франция 13 (10) Лихтенщайн 14 Норвегия 15

Монако 13 Литва 14 Полша 15 (17)

Албания 14 Македония 14 Швеция 15

Армения 14 (16) Молдова 14 (16) Белгия 16

Източник: Weijers, Ido. „Минималната възраст за наказателна отговорност в континентална Европа има солидна рационална основа. “ N. Ir. Legal 

Q. 67 (2016): 301, осъществен достъп на 8 ноември 2022 г.

Данните на TransMonEE предполагат, че процентът на

задържаните деца намалява в някои държави в региона, като

Албания и Литва (вж. фиг. 19). Анализът на тенденциите обаче

показва значителни различия в процентите между държавите в

региона, а регистрираната честота на наказателно задържане за

деца на възраст до 17 години в държавите от ЕС варира от

по-малко от 1 на 100 000 в Швеция до 44 на 100 000 в Полша.115

В 27 държави в региона правните рамки все още позволяват

задържането на деца, а в 19 държави

е позволено задържането на непридружени и отделени от

семейството си деца. 116
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Фигура 19: Дял на задържаните деца в края на годината в 10 държави в региона (бр. на 100 000), 2010 – 2021 г.

18 

16 

14 

12 

10 

8 

6 

4 

2 

0

2015 г. 2016 г. 2017 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г.

Б
р

о
й

 н
а 

10
0,

00
0

Източник: База данни на TransMonEE към УНИЦЕФ (2010 – 2021 г.), <http://transmonee.org/>, осъществен достъп на 15 ноември 2022 г.
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Необходимите програмни действия за намаляването на

процента на задържане на деца включват изграждане на

капацитет на специалисти в сектора на правосъдието относно

алтернативи на задържането и въвеждане и систематично

разширяване на алтернативни на задържането мерки,

включително отклоняване на деца в конфликт със закона от

съдебно производство. Данните сочат, че инвестирането в

алтернативи на задържането е по-ефективен начин за защита

на децата, отколкото тяхното задържане. Благодарение на

някои от тези алтернативи е постигано до 95% съответствие117.

Децата в региона, които са изложени на повишен риск от

насилие, експлоатация, малтретиране и социално изключване –

включително деца от малцинствени общности, деца, засегнати от

миграция и деца от бедни семейства – са изложени на повишен

риск от нарушаване на правата им. При тях има по-голяма

вероятност да бъдат задържани, което често е резултат от

редовно изключване и липса на адекватни услуги за закрила на

детето, които биха могли да решат проблемите на семействата и

да осигурят адекватни условия за грижа за непридружени и

отделени от семейството си деца.118

Детски бракове

Сключването на брак с дете (лице под 18-годишна възраст) е

нарушение на правата на човека. Това може да има пагубни

последици за физическото здраве на детето, психическото му

благосъстояние, образованието и икономическите му

възможности и обществото като цяло.

Момичетата, които се женят преди 18 години, често напускат

училище и са податливи на домашно насилие. Те често са

изолирани от своите връстници и родители и могат да изпитват

дисбалансирана динамика на властта в домакинството,

особено ако съпругът им е много по-възрастен. При младите

подрастващи момичета, които забременеят, има и по-голяма

вероятност да умрат вследствие усложнения по време на

бременността и раждането, отколкото при жените над

20 години, а техните бебета е по-вероятно да бъдат

мъртвородени или да умрат през първите 28 дни от живота

си.119 Честотата на детските бракове в Източна Европа и

Централна Азия варира в различните държави – от 4% в Босна и

Херцеговина до 15% в Турция.120 От държавите с висока честота,

обаче, в Турция се наблюдава най-последователният спад в

детските бракове през последните 25 години.121

Детските бракове са по-разпространени сред определени групи,

като например селското население (13,8%), жени без или с ниско

образование (44,1%) и жени от най-бедните домакинства

(24%)122. В Молдова например 29% от жените на възраст от 20 до

24 години в най-бедния квинтил са били омъжени за първи път

или са сключили съюз преди 18-годишна възраст, в сравнение с

5% в най-богатите.123

Разпространението на детските бракове е много по-високо сред

ромското население и остава постоянно високо през последните

няколко десетилетия. В Черна гора например 22% от ромските

жени на възраст от 20 до 24 години са били омъжени или в съюз

преди да навършат 15 години, а 60% – преди да навършат

18 години, в сравнение със средното за страната – съответно 2%

и 6%.124 В повечето държави дори сред ромското население

най-богатите и образовани роми имат по-ниска честота на детски

бракове.

Дали момичето живее в селски или градски район не е съществен

фактор за възрастта за брак в повечето държави; само в Грузия и

Сърбия детските бракове са по-често срещани в селските райони.

В Грузия например 25% от жените на възраст между 20 и

24 години, които живеят в селските райони, са били омъжени

преди да навършат 18 години, в сравнение с 8% в градските

райони, а в Сърбия честотата е 11% сред жените в селските райони

спрямо 3% в градските.125

Като цяло, честотата на детските бракове в Източна Европа и

Централна Азия остава по-ниска в сравнение с повечето други

региони, а явлението се среща по-рядко в региона от 2000 г.

насам.
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Експлоатация на детето

Детският труд продължава да засяга милиони деца в региона

на Европа и Централна Азия126. Глобалните оценки на МОТ-

УНИЦЕФ за 2020 г. сочат, че 8,3 милиона деца (3,2 милиона

момичета и 5,1 милиона момчета) полагат детски труд, което

представлява 5,7% от всички деца в ECAR. Освен това

изключително висок дял от детския труд е опасен по своята

същност. Приблизително 94% от децата, полагащи детски

труд – 7,9 милиона деца в абсолютна стойност – работят опасна

работа, която пряко застрашава тяхното здраве, безопасност и

морално развитие.

Тези цифри поставят ECAR в средата на световните региони по

отношение на разпространението на детския труд, но на второ

място по разпространение на опасния труд. Освен това

оценките за детския труд в ECAR и другите региони на света

предшестват кризата с COVID-19, която значително повиши

уязвимостта на домакинствата, която е движещ фактор за

голяма част от детския труд. Следователно тези оценки

вероятно подценяват актуалното разпространение на детския

труд в ECAR и другаде.

В допълнение, оценките за целия регион прикриват огромни

разлики в разпространението на детския труд и броя на децата,

които го полагат, в рамките на ECAR. Централна Азия се

откроява като регион с най-голямо разпространение на детския

труд. Приблизително 15% от всички деца в Централна Азия

полагат детски труд, в сравнение със 7% в Източна Европа.

Тази класация обаче се променя, когато се изрази в

абсолютни стойности.

Детският труд се състои до голяма степен от неплатен труд в

рамките на семейството. Като цяло, почти две трети от всички

деца полагащи детски труд работят за собствените си

семейства, докато 30% работят като служители за трети страни,

а останалите 7% работят за себе си.

Вероятността децата, работещи опасна работа, да посещават

училище е много малка. Сред децата във възрастовите групи,

които са най-тясно свързани със задължителното училищно

образование, т.е. от 5 до 11 и от 12 до 14 години, съответно

около 77% и 78% от децата, работещи опасна работа,

посещават училище. За разлика от тях, на практика всички

деца в тези възрастови групи, ангажирани с безопасен детски

труд, посещават училище.

Основен резултат на УНИЦЕФ на регионално ниво
относно ЗАКРИЛАТА

ПРЕДСТАВЯНЕ НА РЕЗУЛТАТА

УНИЦЕФ В ДЕЙСТВИЕ

КАКВО ПРАВИ УНИЦЕФ?

Закрила: безопасност и 
сигурност за всяко дете и юноша

До 2030 г. вече да няма деца 
под институционална грижа.

● Подкрепа на правителствата, за да се гарантира, че 

качествената приемна грижа, подкрепеният независим 

живот за по-големи подрастващи и други услуги за 

закрила, базирани в общността, са достъпни, а 

институционалната грижа постепенно се премахва за 

всички деца.

● Развитие на национален и партньорски

капацитет за отговор на уникалните нужди на

силно уязвими деца, включително разселени,

отделени от семействата си или непридружени,

или евакуирани от ситуации на институционална

грижа.

● Предоставяне на данни и доказателства за това как 

държавите в региона управляват прехода от 

институционална към семейна и базирана в общността 

грижа; и как правителствата управляват реформите на 

съдебната система, които насърчават правата на 

децата.

● Подкрепа на правителствата да въвеждат и поддържат

реформи в социалните услуги, които водят до

преобразуване и закриване на големи институции и

създаване на разнообразен набор от устойчиви

семейни и базирани в общността услуги за грижа, които

са насочени към правата на всички деца и юноши.

СЕМЕЙНА СРЕДА И ЗАЩИТА ОТ НАСИЛИЕ И ВРЕДНИ ПРАКТИКИ 43 



Глава 6.

УЧАСТИЕ И ГРАЖДАНСКИ ПРАВА
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Подрастващите (10 – 19 години) често не се възприемат от

околните като решаващи партньори за развитието на своите
общности и рядко са ангажирани в разработването на
политики. Безпрецедентното въздействие на COVID-19 обаче
повлия още повече на тяхното участие. В глобално проучване
сред млади хора на възраст 18 – 29 години, проведено от МОТ,
Европейския младежки форум и други партньори, 33% от
младите хора съобщават, че пандемията е повлияла на
правото им да участват в обществените дела.127 Младите хора
казват също, че неясните послания, свързани със здравето,
неточната информация за пандемията и конспиративните
теории, циркулиращи в социалните медии, са засегнали
правото им на достъп до информация. Но в същото време 31%
от младите хора съобщават за висока степен на
доброволчество в инициативи, свързани с COVID-19. Освен
това младите хора са намерили начини да продължат с
активизма си по въпроси, които ги вълнуват, като
климатичните промени и околната среда, например „Петъци
за бъдеще“, които преместиха протестите онлайн въпреки
предизвикателствата.128

Наличието на цифрови инструменти смекчи някои въздействия

от пандемията. Регионалната инициатива U-Report е инструмент

за улесняване на консултациите с младите хора и позволява на

УНИЦЕФ да получи представа за техните стремежи и

приоритети. Цифровите устройства и достъпът до интернет

също предоставиха ценни ресурси за децата, родителите,

властите и полагащите грижи лица, за да продължат обучението

и преподаването по време на затварянето на училищата.

Освен това цифровите инструменти предлагат развлекателни

дейности и психологическа и социална подкрепа отвън.

Те улесниха социалните взаимодействия между децата и

допринесоха за тяхната цифрова грамотност като цяло.129

Засилената цифровизация обаче може и да увеличи рисковете
като сексуална експлоатация и кибертормоз, особено ако
използването на интернет не става под надзор. По време на
пандемията от COVID-19 количеството материали със сексуално
насилие над деца продължи да нараства, заедно с предаването
на живо на сексуално насилие над деца и комерсиализацията
на сексуалната експлоатация и злоупотреба с деца. Тази форма
на насилие е непропорционално насочена към момичета. В ЕС
1 от 10 жени на 18 или повече години съобщават, че са
преживели сексуален кибертормоз от 15-годишна възраст.
Сред младите жени на възраст от 18 до 29 години тази честота
достига 20%.130

Освен това нарушителите стават все по-организирани, а
широко разпространената злоупотреба с инструменти за
криптиране, включително криптирани от край до край
приложения, намалява риска от откриването им. В резултат на
това изолирани или уязвими деца все по-често стават цел и
биват подготвяни онлайн за сексуални цели чрез различни
платформи.131
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Има и вероятност повишената цифровизация да засили

неравенствата между децата, тъй като за най-бедните деца е

най-малко вероятно да имат тихо място в домовете си, където

да се концентрират върху обучението си и/или да разполагат с

инструментите за достъп до онлайн образование. Навярно е и

по-малко вероятно да получат качествено домашно обучение и

да имат по-малко социални контакти по виртуален път,

отколкото техните по-богати връстници. Ако не се предприемат

съответни действия, наследството на COVID-19 ще стане още

по-голяма пропаст между облагодетелстваните деца в и децата

в неравностойно положение.132

Гласовете на младите хора често се игнорират системно. Това се

дължи на липсата на признаване на гласовете и действията на

младите хора, социалните норми и нормите, свързани с пола,

които обезценяват вижданията на младите хора (особено

момичетата), както и на поредица от законови минимални

възрасти и свързани с тях изисквания, които възпрепятстват

участието на младите хора. Само чрез обучението на възрастни,

които работят с млади хора, изграждането на уменията и

капацитета на самите млади хора и създаването на дългосрочни

(не ad hoc) възможности за участие, можем да създадем среда, в

която на младите хора се гледа като на експерти в собствения им

живот и основени заинтересовани страни в политиките,

програмите и решенията, които ги засягат.
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Основен резултат на УНИЦЕФ на регионално ниво
относно ЗАКРИЛАТА

ПРЕДСТАВЯНЕ НА РЕЗУЛТАТА

УНИЦЕФ В ДЕЙСТВИЕ

КАКВО ПРАВИ УНИЦЕФ?

Свързване: глас за всяко дете и 
юноша

До 2030 г. 20 милиона подрастващи в 
ECAR имат шанс да бъдат свързани, 

ангажирани и овластени.

● Установяване на връзки (офлайн и онлайн) с 

подрастващите за улесняване на диалога и техния 

принос към разработването на по-ефективни, 

уместни и устойчиви политики, услуги и практики и 

към реализирането на пълния им потенциал.

● Подпомагане на развитието на многосекторни 

политики за подрастващите, които да отразяват 

правата, ангажиментите и приобщаването на 

подрастващите.

● Укрепване на механизмите за устойчив и систематичен 

диалог, приобщаване, участие и активиране на 

подрастващите в училищна среда, в местното 

управление, в техните общности и в социалните медии, 

за да повлияят на промяната.
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Глава 7.

БЕДНОСТ И ПОДХОДЯЩ ЖИЗНЕН
СТАНДАРТ
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Система за социална закрила

За децата в региона е много по-вероятно да бъдат обхванати от

системите за социална закрила (93% покритие) в сравнение със

средното за света (33%), но въпреки това неравенствата

остават. Цифрата за Западна Европа (99,6%) е по-висока от тази

за Източна Европа и Централна Азия (84%). Въпреки че много

държави съобщават за 100 процента покритие, в Таджикистан

(14%), Киргизстан и Азербайджан (по 17%) цифрите са много по-

ниски.133

Освен това този показател маскира значителни различия в

качеството на социалната защита, особено в адекватността на

подкрепата, предоставяна на децата и семействата. Например,

макар помощите при раждане да са утвърдена практика в

региона и повечето държави да предоставят парични

обезщетения на майките на новородени, всеобхватните

обезщетения за социална защита за деца чрез универсални

детски помощи и други форми на текуща подкрепа са по-рядко

срещани.

Наскоро УНИЦЕФ си партнира с Европейската комисия и

няколко държави от ЕС, за да пилотира инициативата

Европейска гаранция за детето с цел смекчаване на

въздействието на бедността върху децата и осигуряването на

възможности за успеха им в зряла възраст. С все повече деца и

семейства, които сега биват тласкани към бедност, е необходим

силен отговор в целия регион.

Дългосрочното въздействие на COVID-19 остава неизвестно, но

е вероятно намаляващите доходи в региона да повлияят

неравномерно на семействата и децата, като уязвимите хора

ще бъдат по-засегнати от средностатистическото население.

Изложените на риск от крайна бедност и недохранване и

младите хора на пазара на труда може да бъдат най-силно

засегнати.134

Фигура 20: Дял на децата, обхванати от социална закрила (%), 

държави с налични данни.
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Източник: Детски фонд на ООН, „Състоянието на децата по света през 

2021 г.: Моите мисли: насърчаване, опазване и грижа за психичното 

здраве на децата“, УНИЦЕФ, Ню Йорк, октомври 2021 г.
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Икономическата несигурност и увеличаването работата,

свързана с предоставяне на грижи, затварянето на училища и

затварянето на други социални услуги засягат особено тежко

самотните майки и техните семейства.135 В Киргизстан например

оценка на уязвимостта установява, че кризата е засегнала непро-

порционално семействата, оглавявани от самотни жени, където

единствено те работят, за да изкарват прехраната.136 Данни от

консултациите с младежи в региона потвърждават тревожната

картина на непосредственото въздействие на кризата от COVID-

19 върху младежката заетост.

Наличната статистика от проучвания на работната сила показва,

че икономическият спад и намаляването на възможностите за

заетост са довели до по-висока младежка безработица и

значително увеличаване на младежката неактивност в почти

всички държави в региона. Младите хора изразяват несигурност

относно бъдещето на икономиката и собственото си бъдеще и

много от тях се чувстват изолирани и преживяват повишени нива

на стрес, тревожност и депресия.137

Детска бедност и материални лишения

Още преди избухването на COVID-19, ескалацията на войната в

Украйна и рязко нарастващите разходи за живот, неравенството

беше проблем в региона на Европа и Централна Азия – с

намаляваща средна класа, високи нива на неформална и

уязвима заетост, пропуски в социалната защита и усещане за

неравенство пред закона. Макар разликата в основните

жизнени стандарти да намаляваше, се появиха нови

неравенства, причинени от неравния достъп до технологии и

образование, особено сред по-бедните и по-уязвими групи и

засегнатите от климатичната криза.138

В региона се използват различни мерки за борба с бедността,

включително такива, които се отнасят за децата. Много деца в

Европа и Централна Азия растат в бедност. Приблизително

22 милиона деца в държавите от ПДС на УНИЦЕФ са живели под

националния праг на бедността преди началото на COVID-19 и

ескалацията на войната в Украйна. И оценките показват, че още

6,4 милиона души в региона – половината от тях деца – може да

са изпаднали в бедност вследствие въздействието на COVID-19 и

произтичащите от него ограничения.139

Макар разходите и обхватът на социалната защита в региона

като цяло да са по-високи от средните за държавите със среден

доход, COVID-19 разкри слабости в социалната закрила като

автоматичен стабилизатор. Освен това има вероятност

уязвимостта на определени групи да се повиши, включително

на деца с увреждания, ромски деца, деца в институционална

грижа, деца бежанци и мигранти и деца от малцинствени

общности.

През 2021 г. 24% от децата (19,6 милиона) в Европейския съюз

са били изложени на риск от бедност или социално

изключване в сравнение с 21% от възрастните. (вж. фиг. 21).

Най-висок дял на децата в риск от бедност или социално

изключване е регистриран в Румъния (42%), Испания (33%) и

България (33%). Най-нисък дял е отчетен в Словения (11%),

Финландия (13%) и Чехия (13%).140
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Фигура 21: Дял на лицата в риск от бедност или социално изключване по възрастови групи, 2021 г., държави с налични данни
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2018 г. Източник: Евростат (код за онлайн данни: ilc_peps01n)
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Влиянието на войната в Украйна и последвалия икономически спад върху детската
бедност в Източна Европа

Детската бедност в Европа и Централна Азия (ЕЦА) е скочила

с 19%, след като войната в Украйна и растящата инфлация

тласкат 4 милиона деца в бедност. Данни от 22 държави146 в

целия регион, представени в скорошно проучване, сочат, че

децата носят най-тежкото бреме от икономическата криза,

причинена от войната в Украйна. Децата съставляват 25% от

населението, а същевременно представляват близо 40% от

допълнителните 10,4 милиона души, за които се смята, че

живеят в бедност днес. Руската федерация претърпя

най-значително увеличение на броя на децата, живеещи в

бедност, с допълнителни 2,8 милиона деца, които сега

живеят в домакинства под прага на бедността.

Украйна е дом на още половин милион деца, живеещи в

бедност, вторият по големина дял. Важно е да се отбележи, че

това е консервативна оценка, която използва спад на БВП от

10%.

Последиците от детската бедност се простират далеч отвъд

семействата, които живеят с финансови затруднения. Рязкото

увеличение може да доведе до смъртта на още 4500 деца

преди първия им рожден ден в държавите, включени в

проучването. В допълнение, учебните загуби може да се

равняват на отпадането на още 117 000 деца от училище тази

година.

Колкото по-бедно е едно семейство, толкова по-голяма

част от доходите му се отделя за нужди като храна и

гориво. Когато разходите за основни стоки скочат,

наличните пари за посрещане на други нужди като

здравеопазване и образование намаляват. Войната в

Украйна и последвалата криза с разходите за живеене

означават, че за най-бедните деца е дори по-малко

вероятно да имат достъп до основни услуги и че са

изложени на по-голям риск от детски бракове, насилие,

експлоатация и малтретиране.

За да се помогне за намаляване на броя на децата,

живеещи в бедност, и да се предотврати изпадането на

повече семейства във финансови затруднения,

правителствата трябва:

1. Да осигурят универсални парични обезщетения за

деца и да гарантират минимална сигурност на

доходите.

2. Да разширят обхвата на социалните помощи за всички

семейства с деца в нужда, включително бежанци.

3. Да защитят социалните разходи, особено за уязвимите

деца и семейства.

4. Да защитят и подкрепят предоставянето на здравни,

хранителни и социални услуги за бременни майки,

бебета и деца в предучилищна възраст.

5. Да въведат ценови регулации на основните хранителни

продукти за семействата.
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Децата са изложени на по-висок риск от бедност или социално

изключване в сравнение с възрастните в 18 от 27-те държави

членки на ЕС. Най-големи разлики между двете възрастови

групи са регистрирани в Люксембург, Румъния, Испания и

Австрия.141

Децата, които растат в бедност или социално изключване,

срещат трудности в това да се справят добре в училище, да се

радват на добро здраве и да реализират пълния си потенциал

по-късно в живота. Те също така са изправени пред по-висок

риск да станат безработни, бедни и социално изключени като

възрастни.

За някои деца има по-голяма вероятност да са бедни от други,

особено децата с увреждания, децата от по-големи семейства и

живеещите в отдалечени селски райони. Ромските деца също

страдат непропорционално от бедност и остават една от

най-бедните групи в региона; едно дете от ромски произход е

два пъти по-вероятно да израсне в бедност, отколкото детето от

неромски произход.142

Вода и санитарно-хигиенни условия

Регионът отбелязва значително подобрение в достъпа до чиста

вода и санитарно-хигиенни условия. Над 63 милиона души са

получили достъп до услуги за питейна вода и 84 милиона до

санитарни услуги между 2000 и 2017 г. Въпреки това над

16 милиона души все още нямат достъп до питейна вода, а над

31 милиона души се нуждаят от основни санитарно-хигиенни

условия. Освен това продължават да съществуват значителни

неравенства между селските и градските райони, между

богатите и бедните хора, най-бедните домакинства и хората от

маргинализирани етнически групи, които са в най-нерав-

ностойно положение.143

По време на конфликти водоснабдяването, санитарно-хигиенни

условията и санитарно-хигиенните услуги и съоръжения често са

сериозно засегнати. През април 2022 г. в Украйна например

1,4 милиона души са били без достъп до безопасна вода в

източната част на страната, а още 4,6 милиона души са имали

само ограничен достъп. Общо над 6 милиона души в Украйна са

имали ежедневни затруднения в намирането на питейна

вода.144

Освен Украйна, други части на региона също са изправени ред

предизвикателства, свързани с достъпа до чиста вода.

Басейнът на Аралско море в Казахстан, Туркменистан и

Узбекистан се е свил с фактор 14 от 60-те години на миналия век

в резултат на интензивното използване на вода за отглеждане

на памук и други производства.

Съответно децата в региона са изправени пред широк спектър

здравословни проблеми, включително висока честота на

анемия, бъбречни проблеми, респираторни заболявания и

туберкулоза.145

Регионален основен резултат на УНИЦЕФ за ПРИОБЩАВАНЕТО

ПРЕДСТАВЯНЕ НА РЕЗУЛТАТА

УНИЦЕФ В ДЕЙСТВИЕ

КАКВО ПРАВИ УНИЦЕФ?

Приобщаване: равни възможности 
за всяко дете и юноша

До 2030 г. да се намали с 6,6 милиона 
броят на децата в риск от бедност и 
социално изключване.

● Подпомагане на правителствата за измерване на 

детската бедност и благосъстояние и свързване с 

политики, програми, планиране и бюджетиране.

● Насърчаване на използването на доказателства и 

застъпничество за подобряване и увеличаване на разходите 

за деца.

● Предоставяне на техническа помощ за разширяване на 

обхвата и включването на деца в ефективни програми и 

системи за парични трансфери.
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Глава 8.

ВЗАИМОСВЪРЗАНИ ОБЛАСТИ
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Пол

Основаните на пола норми, стереотипи, бариери и закостенели

патриархални практики в цяла Европа и Централна Азия

заплашват равенството, приобщаването и устойчивото

развитие в региона. Последиците могат да бъдат особено

сериозни за деца от групи, които вече са в неравностойно

положение.147

Когато половата дискриминация се усеща в ранна детска

възраст и дори преди раждането, въздействието може да е

сериозно. Предпочитанието за синове пред дъщери може да

доведе до екстремни, селективни по пол аборти; в някои

държави това е довело до изкривено съотношение на половете

сред населението.148 През 2022 г. в Лихтенщайн е регистриран

най-големият дисбаланс по полов признак при ражданията в

света, с 1,163 родени момчета за всяко момиче; на трето място

е Азербайджан (1,122), а на седмо Армения (1,091). За

сравнение, глобалната средна стойност е 1,057 родени

момчета за всяко момиче.149

Неравенствата, свързани с пола, се наблюдават и в

образователните резултати. Въпреки че нивата на записване са

сходни за момичетата и момчетата в региона до прогимназиално

ниво, но пропуските се появяват на гимназиално ниво. Освен

това, макар в някои държави да е по-вероятно момчетата да не

посещават училище, разликата в записването е най-голяма там,

където повече момичета не посещават училище, особено в

Централна Азия.

Като цяло, в повечето държави (извън Централна Азия), на

прогимназиално и гимназиално ниво повече отпадат от училище

момичетата и пак те в голяма степен отсъстват от пазара на труда

и от пътеките от образованието до работното място.

Като се има предвид нивото на икономическо развитие на

региона, овластяването на подрастващите момичета и житейските

им резултати изостават. Когато дискриминацията, основана на

пола, закостенелите полови роли, вредните практики и

стереотипите са утвърдени и възможностите за заетост на жените

са ограничени, за подрастващите момичета има по-голяма

вероятност да напуснат училище и да останат извън работната

сила, както се вижда от по-високите нива на момичетата и жените,

които не участват в заетост, обучение или образование (НФЗОО).

Фигура 22: Младежи, които не участват в заетост, обучение или образование (НФЗОО), държави с налични данни
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Източник: ОИСР, Младежи, които не участват в заетост, обучение или образование (показател НФЗОО), 
осъществен достъп на 26 ноември 2022 г.
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Както в повечето части на света, различията между половете са

очевидни при домашното насилие, като повече жени и млади

момичета са изложени на риск, включително по време на

локдауните вследствие на пандемията от COVID-19, когато

рискът за жените и момичетата както от насилие от интимен

партньор, така и от други форми на домашно насилие нарасна

още повече.150

При момичетата има и по-голяма вероятност от момчетата да

сключат или да бъдат принудени да сключат детски бракове,

особено тези, които са напуснали училище. За момичетата,

които са омъжени преди 18-годишна възраст, е по-малко

вероятно да ходят на училище, отколкото техните връстници,

които не са омъжени, а за момичетата, които напускат училище,

е по-вероятно да се омъжат млади. Ранните детски и

принудителните бракове е по-вероятно да засегнат момичета

от малцинствени етнически, религиозни и мигрантски

общности и от засегнати от конфликт популации. Например за

ромските жени на възраст от 20 до 49 години в държави от

Югоизточна Европа като Албания, Босна и Херцеговина, Черна

гора, Северна Македония и Сърбия е между 2,5 и 7 пъти

по-вероятно да се омъжат преди 18-годишна възраст, отколкото

за жени от неромски произход. Много бракове с деца не се

регистрират, което затруднява получаването на точни

статистически данни.151 За ромските момичета, момичетата

бежанци и момичетата в части от Кавказ, Централна Азия и

Турция бракът често означава край на образованието и по-

ограничени възможности през целия им живот в зряла възраст.

Момчетата в юношеска възраст са изложени на по-висок риск

от самоубийство, отколкото момичетата. Няколко държави в

региона обаче съобщават, че момчетата обикновено имат

по-добри начини за управление на психичното си здраве от

момичетата, на които може да им липсва безопасна и

благоприятна среда за достъп до психично здраве и

психологическа подкрепа. Регионът има едни от най-високите

нива на самоубийства сред подрастващите в света, особено

сред момчетата, което допринася за по-ниската

продължителност на живота на мъжете в Беларус, Казахстан и

Киргизстан.

Едно от обясненията е, че подрастващите момчета са подложени

на натиск да започнат да печелят пари, което води до високи

нива на стрес и ги изкушава да мигрират. В допълнение, някои

подрастващи момчета биват въвлечени в рисково поведение,

като злоупотреба с вещества и сексуални практики, които водят

до заразяване с ХИВ.

Момичетата и младите жени са особено уязвими по отношение на

правата за сексуалното и репродуктивното им здраве, получаване

на информация и достъп до услуги, съобразени с възрастта и пола.

Те са склонни да се чувстват безсилни да преговарят за безопасен

секс, да избягват ранна бременност или да имат достъп до

информация и услуги за ХИВ, тъй като се придържат към

представите за „приемливо“ поведение, свързано с пола.

Лесбийки, гейове, бисексуални, транссексуални, куиър и

интерсексуални (ЛГБТКИ) юноши и млади хора са изправени пред

насилие, дискриминация и отхвърляне в целия регион заради

несъобразяването си с доминиращите социални норми, свързани

със сексуалната ориентация и полова идентичност и изразяване.

Родителите и други членове на семейството може да приемат

като предизвикателство необходимостта да приемат юноши,

които се идентифицират като ЛГБТКИ, а в някои случаи дори може

да ги изгонят от дома им.152 В допълнение към отхвърлянето от

семейството или обществото, децата, чиято сексуална ориентация

или полова идентичност не отговарят на социалните норми,

вероятно ще бъдат изложени на дискриминация и насилие в

училище, в болници, в спортни отбори и в много други условия.153

Тези деца може да са по-уязвими към повишени рискове за

здравето вследствие липсата на достъп до подходящо

образование за житейски умения и здравни услуги.

Съществуват доказателства, от които може да се предположи, че

децата ЛГБТКИ са по-склонни да обмислят самоубийство или да се

опитат да се самоубият, отколкото техните връстници.154

Ранно детско развитие

Разбирането за важността на първите 1000 дни от живота на

детето се повишава, но въпреки това подкрепата за детското

развитие все още не е включена в рутинното предоставяне на

услуги и системите за първична здравна помощ в региона.155

Всяко пето дете под петгодишна възраст е изложено на риск да

не достигне своя потенциал за развитие.156 Причините за това

включват лошо здраве и хранене, свързани с бедност,

малтретиране и използване на насилствена физическа

дисциплина спрямо децата в ранните години, ограничено

използване на стратегии за подобряване на развитието от

родителите и неадекватно и забавено идентифициране и

насочване на деца с увреждания.

Според неотдавнашни проучвания с данни от МКПИ, процентът на

децата (на възраст 36 – 59 месеца) с нормален напредък в

най-малко три от четирите области – четене-смятане, физическо

развитие, социално-емоционално развитие и учене – варира от

72% в Киргизстан до 97% в Сърбия. Децата от ромските квартали

имат по-нисък резултат от децата от националното население във

всички държави с данни. Петдесет и девет процента от ромските

деца в Северна Македония се развиват нормално в сравнение с

82% от децата в национален мащаб. Най-значимото

несъответствие между ромските и неромските деца е в областта

на грамотността и умението да смятат, със забележима разлика

във всички държави.
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Ако децата не се възползват от тези програми, наложително е

родителите да бъдат подкрепени, за да осигурят възпитателна и

стимулираща среда у дома, или децата да имат достъп до

алтернативни модели на услуги за РДР и ОРДВ.

Данните в региона за регистриране на ражданията обаче са

положителни. Почти всички деца под 5-годишна възраст са

регистрирани в държавен орган; 45 държави със 100% покритие,

а останалите държави между 95% и 99%.

Това означава, че поне повечето деца се разпознават от закона;

това е основена стъпка за осигуряване на защита през целия

живот и е предпоставка за упражняването на всички други права.

Увреждания157

В целия регион около 11 милиона деца с увреждания са особено

уязвими спрямо стигматизация и дискриминация и често са

изолирани от своите връстници. В резултат на това те може да не

се показват в националната статистика, което ги прави

„невидими“ за вземащите решения лица, доставчиците на

услуги и обществеността. Освен това те се сблъскват със

социални, културни, икономически и юридически пречки, когато

търсят справедливост. Тези бариери са изградени и поддържани

от институционални, политически и законодателни неуспехи при

оспорване и премахване на дискриминацията, стигматизацията

и безнаказаността. Кумулативната тежест на тези пречки

означава, че децата с увреждания са непропорционално

възпрепятствани да получават справедливост.158

Децата с увреждания са изправени пред множество нарушения

на правата – от липсата на ранно откриване или диагностика на

техните състояния до изключването им от образование и техните

общности. Тези, които също принадлежат и към друга група в

неравностойно положение, страдат още повече.

Тенденцията да се иска „поправяне“ на децата с увреждания,

вместо да се променя отношението към тях, преобладава в

целия регион. Акцентът пада върху медицинските решения за

коригиране на „дефекти“, а не върху по-широка подкрепа, за да

се помогне на децата да достигнат своя потенциал.

В много части на региона липсват услуги за ранно иденти-

фициране и диагностициране на детските увреждания и

предоставяне на персонализирана подкрепа за семействата. В

резултат на това децата с увреждания често се настаняват в

институционална грижа; подход, използван с оправданието, че е

в техен най-добър интерес.

В държавите от ПДС на УНИЦЕФ минимум 75% от децата с

увреждания нямат достъп до висококачествено, приобщаващо

образование, а стотици хиляди остават в „специални“ училища,

изолирани от своите връстници и общности.
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Това изключване често се дължи на ограниченото приемане на

децата с увреждания от собствените им общности. Повече

държави вече събират данни в съответствие с Конвенцията на

ООН за правата на хората с увреждания (КООНПХУ), главно чрез

МКПИ.159 В последните си заключителни бележки относно

правата на децата, издадени на отделни държави в региона,

Комитетът на ООН по правата на детето многократно е давал

препоръки за събиране на допълнителни данни по широк кръг

от въпроси, свързани с децата, включително относно децата с

увреждания и децата от малцинствени етнически групи.

Много деца и юноши с увреждания са изолирани от социалния

живот и имат ограничено или никакво участие в своите

общности. Това се влошава от недостъпния транспорт и сгради,

включително училища.

Стигматизацията може да попречи на семействата да търсят

помощ или информация, оставяйки в неведение за правата си

или за наличната подкрепа. Някои семейства може да се борят

да балансират между изкарването на прехраната си и грижите за

дете с увреждания, което повишава риска от институ-

ционализиране на детето.

Децата с увреждания са особено уязвими по време на

извънредни ситуации. Преди войната например най-големият

брой деца в институции в Европа е бил в Украйна. Почти

половината от тях са деца с увреждания. С ескалирането на

войната десетки хиляди деца от домовете за грижи се връщат при

семействата си, често без грижите и закрилата, от която се

нуждаят.

Подрастващи

Около 107 милиона са подрастващи (на възраст 10 – 19 години),

които живеят в ECAR. Това поколение е по-свързано и социално

осъзнато от предишните поколения и показа, че иска да

допринесе за благосъстоянието на своите общности. И все пак

мнозина имат ограничени възможности да участват във

вземането на решения, засягащи живота им. Много от тях идват

от държави без история на ангажираност на гражданското

общество, в които преобладават традиционните и патриархални

социални и полови норми. Това означава, че е трудно мненията

на юношите, особено момичетата, да бъдат чути.160 В резултат на

това много се чувстват изключени и неподкрепени в семействата

и общностите си. Например 61% от младите хора, анкетирани в

шест държави в региона, съобщават, че са преживели или са

били свидетели на дискриминация, тормоз или изключване на

ученици в техните училища. Анкетираните казват също, че най-

честата причина за дискриминация, тормоз или изключване е

сексуалната ориентация (24%), следвана от увреждане (20%) и

етнически или религиозен произход (18%).161

Фигура 23: Най-честите причини за дискриминация, тормоз 

или изключване (% от респондентите)

24%

20%

18%

3%

3%

4%

7%

9%

12 %

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Сексуална ориентация

Увреждане

Етнически или религиозен произход

Семеен приход

Външен вид

Пол

Друго

Кварталът, в който живее

Видът облекло, което човек носи

Източник: Проучвания в U-Report на УНИЦЕФ ECAR, май 2021 г. 

Забележка: Броят на анкетираните е 7685
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Икономическият спад в резултат на пандемията от COVID-19

доведе до по-висока младежка безработица и значително

увеличение на неактивността на младежите в почти всички

държави в Европа и Централна Азия. Младите хора се страхуват,

че кризата ще навреди на техните кариерни перспективи, а

освен това са изправени пред повишени нива на стрес и

тревожност.162 Сред участниците в проучването, съставени от

млади хора в Европа и Централна Азия, 56% не смятат, че

училището им ги е подготвило за бъдещето. Около 33% от

анкетираните препоръчват образователните системи да въведат

повече зелени теми и житейски умения в учебната програма в

ранна възраст, като критичното мислене и уменията за

решаване на проблеми са определени като най-важните за

подготовка за бъдещето.

Младите хора искат и повече практически опит в „реалния свят“

по време на обучението си. Те се чувстват неинформирани

относно потенциални работни места или кариери и им липсва

надеждна информация и кариерно ориентиране, които да им

помогнат да вземат решения. Семейните, социалните или

половите очаквания често оказват влияние върху техния избор. Те

не търсят достъп до обществени служби по заетостта, които са

остарели или неадекватни спрямо техните нужди. Те биха искали

да получават повече насоки от своите учители.

Без съвети от другаде, те се обръщат към интернет и социалните

медии, за да разберат какви са новите тенденции на пазарите на

труда и технологиите, какви умения са необходими и как да ги

придобият. Онлайн информацията обаче често е ненадеждна,

оставяйки много млади хора дезориентирани или изгубени.163

ЦУР подчертават значението на ангажирането на младите хора.

Ангажираността, овластяването и участието на младите хора са

ключови приоритети на младежката стратегия на ООН „Младежта

2030“. Стратегията на Европейския съюз за младежта (2019 –

2027 г.) акцентира върху овластяването на младите хора и

изграждането на тяхната устойчивост. Укрепването на връзките,

ангажираността и овластяването на подрастващите са изтъкнати

като основни стратегии.164 Ангажираността и участието на

подрастващите като решаващи проблеми представляват един от

седемте приоритета на Generation Unlimited, глобално

партньорство за подрастващите и младежите.165

Остават предизвикателствата при осигуряването на устойчивост

и разгръщането на съществуващите инициативи, както и

разработването на подходящи инструменти за измерване при

наблюдение на участието и неговата ефективност на различни

нива, като същевременно се вземат предвид вижданията и

перспективите на подрастващите.
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Климатичен риск, риск от конфликти и бедствия

Климатичните промени, влошаването на околната среда,

ограниченият достъп до енергийни източници и бедствията пряко

застрашават способността на детето да оцелее, да расте и да

процъфтява. Според индекса на климатичния риск за децата,

някои държави се определят като средно до силно уязвими от

климатичните промени (вж. фиг. 24). Замърсяването на въздуха е

най-значимият риск за околната среда. По приблизителни оценки

83% от децата дишат замърсен въздух – изложени са на

замърсяване на околния въздух (PM2.5) >= 10 μg/m3 – в Европа и

Централна Азия. Когато се използва PM2.5 >= 25 μg/m3, процентът

на децата, изложени на замърсяване на околния въздух, е 10%.

Климатичните прогнози показват повишен риск от наводнения и

свлачища в целия регион, особено в Западните Балкани и

Централна Азия. Освен това горещите вълни стават все

по-чести. В Централна Азия честотата на горещите вълни се е

увеличила с 30% от 60-те години на миналия век, с

по-забележимо увеличение на продължителността и интензитета

в западните райони на Централна Азия166. За сравнение – смята

се, че ледниците са се оттеглили с 25% от момента, от който се

водят исторически записи.

Според данни от МКПИ в няколко държави в региона децата от

по-бедните домакинства имат по-малък достъп до чиста енергия

в сравнение с децата в по-богатите домакинства. Скорошен

доклад от Киргизстан показва връзката между използването на

сурови въглища за отопление и готвене и излагането на

прекалено високи нива на замърсители на въздуха,

включително PM2.5.167

Фигура 24: Индекс на климатичния риск за децата (CCRI), 2020 г., 

държави с налични данни
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Източник: Кризата с климата е криза на правата на децата: 

Представяне на индекса на климатичния риск за децата. Ню Йорк: 

Детски фонд на ООН (УНИЦЕФ), 2021 г.
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Индекс на климатичния риск за 
децата на УНИЦЕФ (CCRI), в 
държавите от ПДС на УНИЦЕФ

● 71,4 милиона деца (96%*) са изложени на 

замърсяване въздуха (PM2.5³ 10 mg/m3).

● 46,3 милиона деца (62%) живеят в райони с 

високи нива на замърсяване с пестициди.

● 41,9 милиона деца (57%) са изложени на повече от 

шест горещи вълни годишно.

● 32,4 милиона деца (49%) са изложени във 

висока степен на недостиг на вода.

● 6,9 милиона деца (9%) имат нива на олово в 

кръвта над 5 ug/dl.

● 7,5 милиона деца (10,08%) са изложени на речни 

наводнения.

* Показаните проценти са изчислени чрез разделяне на броя на

изложените деца на общия приблизителен брой деца в региона.

Източник: УНИЦЕФ (2021 г.), Кризата с климата е криза на правата на

децата: Представяне на индекса на климатичния риск за децата. Ню Йорк:

Детски фонд на ООН. https:// www.unicef.org/media/105376/file/UNICEF-

climate-crisis- child-rights-crisis.pdf

В краткосрочен до средносрочен план има вероятност обемите

на реките и природните бедствия, като наводнения, кални

свлачища и наводнения при изригване на ледникови езера, да

се увеличат. В по-дългосрочен план, според климатичните

прогнози и сценариите за емисии, климатичните промени ще

доведат до повишаване на температурите, горещи вълни, суши

и повишен недостиг на вода, с тежки последици за селското

стопанство и поминъка в селските райони, здравето, продо-

волствената сигурност и производството на енергия.168 Това ще

окаже последващ ефект върху националните бюджети и

системите за социална защита.

Тъй като регионът е предразположен към природни бедствия,

включително земетресения, наводнения, свлачища, горски

пожари и екстремни температури, децата са изложени на

множество опасности и рискове, които застрашават тяхното

социално-икономическо благосъстояние, сигурност и права.

Турция и Гърция са сред 20-те държави с най-висок риск от

земетресения в световен мащаб. Страните в Централна Азия,

Южен Кавказ и Западните Балкани също са предразположени

към силни земетресения.

В последно време сериозни земетресения засегнаха Албания през

2019 г., Турция през 2020 г. и Хърватия през 2021 г. През 2022 г.

наводнения засегнаха близо 1000 домакинства в Киргизстан и

Узбекистан,169 д екстремни метеорологични условия доведоха до

опустошителни горски пожари в 32 турски провинции през август

2021 г. и горски пожари в целия регион през 2022 г., като много

европейски държави регистрираха най-високите си температури в

историята. Въздействието на бедствията, които стават все по-чести

и интензивни, се влошава от климатичните промени и

урбанизацията.
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Политическата нестабилност, гражданските вълнения и

разселването също оказват влияние върху семействата.

Нестабилна политическа и хуманитарна ситуация в Афганистан,

потенциално предизвикваща бежански движения към Централна

Азия, и продължаващата суша, конфликт и криза в Сахел и

Сомалийския полуостров, Сирийската арабска република и Йемен

потенциално биха могли да доведат до нови движения на

населението към Европа.170
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